
1

Z
D

A
R

M
A

Z
D

A
R

M
A

28. ročník29. ročník číslo 1číslo 2 prosinec 2023prosinec 2023

ZPRAVODAJZPRAVODAJZPRAVODAJ

Foto Miroslav Zelenka



2 3

v kostele svaté 
Maří Magdalény
Vystoupí Základní umělecká škola
Jakuba Jana Ryby Rožmitál pod Třemší-
nem, pobočka Základní škola Bohutín

Obec Bohutín vás srdečně zve na

ánočnísetkáníV
13. prosince

Od 18:00 hod.
na návsi

Od 17:00 hod.

Přivítá vás starosta obce a obecní ponocný s trubači. 
Vystoupí děti z Mateřské školy Bohutín 
a Základní školy Bohutín.
Setkání ukončí slavnostní rozvícení 
vánočního stromu a tradiční ohňostroj.

• 25. 12. 2023 - pondělí
Boží hod vánoční, mše svatá od 11:00 hod.

• 1. 1. 2023 - pondělí
Rybova Česká mše vánoční bude provedena 

rožmitálským sborem od 14:00 hod.

13. prosince
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Vážení spoluobčané, vážení čtenáři Bohutínského 
zpravodaje,

dovolte mi, abych vás s končícím rokem 2023 pozdravil 
a seznámil vás s děním v naší obci ve druhém pololetí roku 
2023. Toto pololetí bylo opět naplněno spoustou dění, 
přípravných projektových a stavebních akcí a v neposlední 
řadě i tradičními kulturními a sportovními akcemi.

Nejprve bych se rád vrátil ještě k prázdninám. Myslím, 
že vás potěšil tradiční program naší pouti slavené k poctě 
patronky kostela sv. Maří Magdalény. V srpnu se děti 
zocelily na stezce odvahy a s prázdninami jsme se roz-
loučili na začátku září u Vysokopeckého rybníka, kde se 
děti bavily na pohádkové louce, všichni pak na neckyádě 
a v  letním kině. V sobotu 5. 8. 2023 se sešlo mnoho 
místních i přespolních v Kleinertově mlýně, dnes mlýně 
Dubských, na oslavě 110 let od zakoupení mlýna touto 
rodinou a 100 let od zprovoznění Francisovy turbíny. 
V polovině září jsme se potkali na Řimbabě, abychom si 
pochutnali na zelňačce, která se letos obzvláště povedla 
a měla nevídanou návštěvnost. V  sobotu 23. 9. 2023 
jsme zase na tenisových kurtech oslavili 50 let závodního 
tenisu v naší obci. Na všech zmíněných akcích pracovalo 
mnoho dobrovolníků „za děkuju“ a patří jim moje upřím-
né poděkování i na tomto místě.

Ve středu 27. 9. 2023 se uskutečnil výlet do Brd s Klubem 
FIT SENIOR, který navazoval na výlet do Rožmitálu pod 
Třemšínem a píšeme o něm na jiném místě.

V polovině října se na Drmlovce sešli jubilanti druhé po-
loviny roku, aby od vedení obce přijali gratulaci a drobné 
dárky. Po společném přípitku a pozdním obědě již byl čas 
pro popovídání a písničku od Kudrnáčů. A jejich program 
se líbil natolik, že někteří neváhali a s chutí a radostí si 
zatančili. Přejeme ještě jednou všem 73 jubilantům pře-
devším pevné zdraví, pohodu, spokojenost a každý den 
alespoň jeden důvod k úsměvu.

Slovo starosty
V neděli 29. 10. 2023 nás čekal opravdový kulturní svá-
tek. Je nám ctí, že si kostel sv. Maří Magdalény vybrala 
Příbramská filharmonie a  jihlavský soubor Melodie pod 
taktovkou dirigentky paní Mgr. Hany Kopecké k prove-
dení Mozartova Requiem. Děkujeme umělcům za krásný 
hudební dárek a zážitek z nádherné hudby a věříme, že 
se k nám zase někdy vrátí. Koncert byl plně vyprodán 
a souhlasím s naším paterem Robertem Bogdanem Cie-
szkowskim, že to byl nejen kulturní, ale i duchovní zážitek.

A nyní pojďme ke stavebním akcím. Zkolaudována byla 
rekonstruovaná silnice I/18 včetně stavby 110 metrů 
dlouhé opěrné zdi v úseku rodinných domů na Havírně. 
Investorem této stavby bylo Ředitelství silnic a dálnic ČR. 
V závislosti na ní byly opraveny cesty, jimiž vedly objízdné 
trasy v době úplné uzavírky silnice I/18, a to „Pivní cesta“ 
a průjezd kolem „nádržky“ k Hamru. U šachty Rudolfky 
byla osazena pro větší bezpečnost svodidla.

Z důvodu nevyhovujícího stavu mostu směrem k Rudolf-
ce a dále na Kozičín byl v období 9. 8.–5. 10. 2023 posta-
ven most nový. Na základě výběrového řízení realizovala 
tuto velkou stavbu firma Šindler s.r.o. a obec za most 
zaplatila z vlastních prostředků 1,7 mil. Kč. Tyto práce byly 
spojeny s kratšími či delšími uzavírkami a objížďkami a já 
děkuji všem za trpělivost a toleranci, s níž tato omezení 
snášeli. Díky nim se naše obec stala opět trochu bezpeč-
nější a věřím, že po předpokládané realizaci stavby Jiho-
východního obchvatu se v návaznosti na snížení hustoty 
dopravy bezpečnost ještě zvýší.

Na jednání zastupitelstva obce byla vznesena připomínka 
na instalaci zrcadla při výjezdu z Chalupecké louky na silnici 
I/18 (u pomníku padlých). Obec již objednala zpracování 
projektu a o vyjádření byly požádány dotčené orgány. 

Obdržené nesouhlasné stanovisko od Policie ČR bylo 
vzato na vědomí a na základě výše uvedeného stanoviska 
bude obec opětovně jednat s dotčenými orgány, kde bude 
následně upřednostněno místní šetření v dané lokalitě, na 
jehož základě se bude dále o umístění zrcadla jednat.

Průběžně probíhala běžná údržba pracovníky obce - úklid 
veřejných ploch včetně hřbitova, sekání trávy, drobná 
i větší údržba obecního nemovitého i movitého majetku, 
údržba techniky a další práce, které nám všem zpříjem-
ňují život a které někdy ani nevnímáme, jak jsme si na 
ně zvykli. Arboristi pod vedením pana Láníka odborně 
ošetřili památné stromy u kostela a školy. V rámci péče 
o krajinu bylo v  západní části obce na místě stromů 
vykácených z důvodu bezpečnosti vysázeno 500 dubů 
a  100 lip. O práci se v  tomto případě postarali opět 
dobrovolníci-majitelé přilehlých rodinných domů spolu 
s pracovníky obce a místními hasiči. Také jim všem patří 
moje poděkování.

V  rámci příprav další velké akce se scházela pracovní 
skupina pro kanalizaci a dnes je již ukončeno výběrové 
řízení na zadání projektové dokumentace pro územní 
a stavební řízení. Bude potřeba zajistit všechna potřebná 
potvrzení, vyjádření příslušných orgánů a majitelů dotče-
ných budoucí stavbou, abychom mohli žádat o územní 
rozhodnutí a stavební povolení. Dále nás čeká zajištění 
finančních prostředků, zčásti vlastních a zčásti z dotačních 
titulů. Bude se jednat o historicky největší stavební akci 
v naší obci, kterou budeme realizovat a budeme jejím 
investorem. Je nutné podotknout, že samotná jednání 
s většími a významnými vlastníky pozemků dotčených 
stavbou trvají již bezmála třetí rok. Hlavní kanalizační 
řady jsou z větší části již předjednány a byly uděleny 
souhlasy vlastníků ke vstupu na jejich pozemky. Dne 
6. 12. 2023 zastupitelé projednají výsledky výběrového 
řízení a budou rozhodovat o uzavření smlouvy o dílo 
s nejvýhodnější firmou. V nadcházejícím roce budou 
všichni občané pozváni na informativní schůzku ohledně 
nadcházejících jednání a následné realizace stavby splaš-
kové kanalizace v návaznosti na již realizovanou stavbu 
nové čistírny odpadních vod s kapacitou pro celou obec.

V současné době probíhají také přípravné práce na mo-
dernizaci - přístavbě školní budovy. Zastupitelstvo obce 
ve spolupráci s vedením ZŠ vybralo nejvhodnější řešení 
z navrhovaných (informovali jsme v  letním BZ) a nyní 
probíhají další nutné práce na projektových přípravách.

Z dalších plánovaných stavebních akcí bych se rád znovu 
zmínil o dlouhodobě připravované úpravě prostranství 
před školou, kostelem a výstavbou II. etapy moderniza-
ce školní zahrady. Vzhledem k tomu, že práce musí být 
provedeny alespoň z větší části ve velmi krátkém časo-
vém úseku července a srpna, stavba bude realizována 

v příštím roce. Předpoklad realizace je závislý na získání 
finanční dotace.

Dále probíhají přípravné práce na stavbě domu s domácí 
péčí ve Vysoké Peci a soukromý investor, dle jeho sdě-
lení, pracuje na splnění podmínek nutných pro vydání 
stavebního povolení, po jehož vydání by mohla začít 
samotná výstavba zařízení. Zástupci investora budou po-
zváni na prosincové jednání ZO, aby sdělili aktuální stav.

Bytový obecní fond tvořený 51 bytovými jednotkami je 
plně obsazen, současní nájemníci si váží této možnosti 
a řádně plní své závazky vůči obci.

Finanční situace obce je velmi dobrá, nemáme žádné 
finanční závazky a dluhy a obec se připravuje také po 
finanční stránce na zahájení modernizace budovy školy 
a  jejího okolí a vybudování splaškové kanalizace v  jed-
notlivých částech obce. K 31. 12. 2023 bude provedena 
mimo jiné kontrola hospodaření obce a finančních pro-
středků kontrolním a finančním výborem.

Obec nezvyšovala koeficient daně z nemovitosti a ne-
uplatnila možnost finančního navýšení o  inflační nárůst 
u nájmů jednotlivých subjektů, se kterými je uzavřena 
nájemní smlouva. Bohužel změna právních předpisů 
odsouhlasených našimi zákonodárci nám od 1.  1. 2024 
zvyšuje samotnou daň z nemovitosti, ale i spoustu dalších 
komodit na základě zvýšení platby DPH na jednotlivé 
zboží a služby.

Život v obci zpříjemňují sportovní areály tenisového 
klubu a SK Litavanu a také areál dolu Řimbaba, kde mají 
svoji základnu také rybáři, kteří se aktivně zapojují do ži-
vota obce a starají se o rybníky, ale i údržbu zeleně v obci 
a blízkém okolí. Na provozu a údržbě těchto areálů se 
obec finančně podílí. Dobře slouží také dětská hřiště 
a cvičební stroje v parku u obecního úřadu a sokolovny 
nainstalované v  loňském roce. Hojně využíván je také 
cyklo-pěší propoj mezi Příbramí a Vysokou Pecí.

V naší obci potkáváme hodně turistů a návštěvníků Brd 
i kulturních objektů v okolí – Kounicova zámečku na 
Vysoké, Podbrdského muzea či Cvokařského muzea 
v Rožmitálu p. Třemš., Svaté Hory, Hornického muzea na 

Setkání starostů okolních obcí v ZŠ Bohutín dne 23. 11.

Kolaudační řízení dne 5. 10. , 
most zprovozněn od 6. 10. 2023
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Březových Horách nebo zámku v Březnici. Prochází tady 
také jedna z dvanácti tras Svatojakubské cesty, která vede 
ke hrobu svatého Jakuba Staršího v katedrále v Santiagu 
de Compostelo ve španělské Galicii. Jedná se o jižní vě-
tev české trasy, a tak u nás můžeme občas potkat i tyto 
poutníky. Trasa je označena patníčky s  reliéfem mušle 
a u Kounicova zámečku je dokonce informační cedule 
a razítko, které si poutníci dávají do svých deníků.

Také Bohutín však má turistům co nabídnout a my si to 
někdy ani neuvědomujeme – výše zmíněné sportovní 
areály i areál Řimbaby, kde se můžeme pochlubit také 
výstavou hornických jesliček nebo pozůstalostí malíře 
Karla Hojdena. Jedinečná je také vyhlídka z věže Rudolf-
ky, odkud máme obec i celé její okolí jako na dlani. Do 
Brd je od nás opravdu jen kousek a můžeme je užívat 
v celé jejich kráse pěšky, na kole i na běžkách. Velmi mne 
těší, že většina rodinných domů je opravena a pečlivě 
udržována a jejich majitelům děkuji, že tak dávají najevo, 
jak jim na jejich domově záleží a přispívají k dobrému 
jménu obce. Máme řadu akcí, na něž přijíždí lidé ze širo-
ka daleka. Obec je rovněž součástí Svazku obcí Podbrd-
ského regionu a  leží na Fabiánově stezce. Vybudovaná 
požární nádrž v  západní části Bohutína bohutínskými 
hasiči v 60. letech slouží v parných dnech jako oáza klidu 
a odpočinku.

Na základě velkého zájmu vás všech vydala obec Bo-
hutín stolní kalendář na rok 2024 znovu s tematikou 
historických fotografií. Děkuji všem, kteří poskytli his-
torické fotografie do kalendáře i archivu, žádná ne-
zůstane zapomenuta. V měsíci lednu bude svolána 
dle zvyklosti schůzka s hlavními organizátory našeho 
kulturního a  sportovního dění v obci, bude 
předložen návrh plánovaných akcí k odsou-
hlasení, zároveň jim tímto způsobem bude 
poděkováno a následně po odsouhlasení 
a vytištění budete seznámeni s  jednotlivými 
akcemi na příští rok.

Vážení spoluobčané, jak z předchozích řádků 
víte, čeká nás v příštím roce hodně práce. Čeká 
nás ale také hodně akcí, při nichž se budeme moci 
pobavit, zasmát se, zasportovat si nebo si na 
něčem dobrém pochutnat. Začátkem příštího 
roku obdržíte do svých schránek již aktuální kalendář 
akcí, který je zároveň pozvánkou na ně.

V době, kdy moje slova čtete, již začal adventní čas 
a máme za sebou lampionový průvod na Vysoké Peci, 
který letos začal tradičně u obecního úřadu a podruhé 
skončil na Řimbabě. A před sebou máme „Vánoční se-
tkání“ v kostele a u školní jídelny, které se uskuteční ve 
středu 13. 12. A pak asi nejkrásnější svátky v roce – Váno-
ce. Po nich oslavíme Silvestra a budeme žít v roce 2024.

Vážení spoluobčané, dovolte mi, abych vám popřál 
klidné a  spokojené vánoční svátky plné radosti a po-
hody s vašimi nejmilejšími. V novém roce 2024 ať jste 
především zdraví, šťastní, spokojení a máte kolem sebe 

dost přátel a dobrých lidí. Přeji vám vlastně obyčejně 
neobyčejné věci, ale bez nich se žádný z nás neobe-

jde. Tak ať je máte měrou vrchovatou a nikdy vám 
neschází.

Zároveň děkuji vám všem, kteří jste jakkoli přispěli 
k  tomu, aby se nám v Bohutíně, na Havírně, 
v Tisové i na Vysoké Peci dobře žilo. Ještě jed-
nou děkuji všem, kteří se podíleli na organizaci 
různých akcí, nebo je podpořili svou osobní 
účastí. Děkuji také vám, kteří jste některé věci 
kritizovali, i to posouvá nás všechny dopředu 

a nutí nás k zamyšlení, hledání cest k řešení ku 
prospěchu věci. Někdy je ta cesta dlouhá a ob-

tížná, plná kompromisů, ale tak to v životě prostě 
je. A nezapomeňte, prosím, že dveře obecního 
úřadu jsou otevřené pro vás všechny. Bez vás, 

kdo tady máte domov, by to nešlo.

A na samý závěr jedno klišé, které platí už hodně 
dlouho a v současné době možná dvojnásob:

„…když je člověk zdravý, má tisíc přání, když je 
nemocný, má jenom jedno…“ Přeji nám všem, aby-
chom měli nejen tisíc přání, ale aby se nám i plnila…

Ladislav Turek, starosta obce

Zahájení letošní zimní údržby v obci dne 25. 11.

Obecní knihovna o Vánocích

Knihovna
Také v  letošním roce se pro čtenáře otevírá obecní knihovna 
vždy ve čtvrtek odpoledne. V současné době máme v knihov-
ně cca 3500 svazků vlastního knižního fondu, který je pravi-
delně doplňován o novinky. Letos bylo pořízeno díky štědrosti 
OÚ Bohutín celkem 63 nových knih v ceně 17 079 Kč.

Dále je možné vybírat z  230 svazků z  výměnného fondu 
Knihovny Jana Drdy v Příbrami. Spolupráce s KJD si velmi 
vážíme, neboť díky ní je možné nabídnout čtenářům velké 
množství novinek, které by nebylo možné vzhledem k cenám 
knih i omezenému prostoru nakoupit.

Registraci v knihovně si obnovilo pro tento rok celkem 44 
čtenářů, z toho jsou 4 mladší 15 let. Většina z nich přichází do 
knihovny pravidelně, někteří i každý týden, v němž přečtou 
několik knih. Celkem uskutečnili naši čtenáři v knihovně 439 
návštěv a vypůjčili si celkem 1856 knih (od 1. 1. do 31. 10. 2023).

Pokud bychom chtěli ještě podrobnější statistické údaje:
• beletrie pro dospělé – vypůjčeno 1707 svazků
• beletrie pro děti – vypůjčeno 49 svazků
• naučná literatura pro dospělé – vypůjčeno 100 svazků

Ve spolupráci s OÚ Bohutín jsme vyhlásili opět „Soutěž – ne-
soutěž“ tentokrát na téma Vzpomínky a příběhy od nás z Bo-
hutína. Těšili jsme se na vyprávění a vzpomínky vás, Bohutín-
ských, které v kronikách nenajdeme a které slýchám vyprávět 
často i v knihovně. Bohužel se sešla jen čtyři krátká vyprávění 
a  to je na vydání slibované brožurky málo. Rozhodně však 
nezapadnou, uložíme je v obecním archivu a mnohokrát za ně 
děkujeme.

Registrační poplatky zůstávají léta stejné – děti do 15 let a dů-
chodci platí 20,– Kč ročně, ostatní 30,– Kč ročně. Výpůjční 
doba je stále 4 týdny, na žádost čtenáře je možné ji prodloužit.

Děkuji vám všem, kteří nacházíte cestu do knihovny a děkuji 
starostovi obce i všem zastupitelům za trvalou podporu obecní 
knihovny. Zároveň přeji všem v Bohutíně, Havírně, Tisové i Vy-
soké Peci příjemné prožití vánočních svátků a především pevné 
zdraví v roce 2024. Těším se na setkávání s vámi.

PhDr. Eva Kubíková

Knihovna bude otevřena
ve čtvrtek 14. prosince 2023 mezi 15. a 17. hodinou.
Ve dnech 21. prosince 2023, 28. prosince 2023 
a 4. ledna 2024 bude ZAVŘENO.

Od čtvrtka 11. ledna 2024 bude knihovna otevřena opět mezi 15. a 17. hodinou.



8 9

„Už listí zlátne, barví se karmínem…“, zpívá se v jedné lido-
vé písni. Přichází podzim a my sklízíme plody přírody nám 
dané k užívání. Čeká nás dlouhá doba, než nás opět sluníčko 
probudí a vyzve k činnosti po dlouhém podzimu a zimě. Ne-
snesitelně krátké mlhavé a deštivé dny nás nutí k uspořádání 
myšlenek a ke vzpomínání.

Žijeme v krásném kraji, v místečku obklopeném lesy, loukami 
a políčky. Kdysi byl náš kraj odkázán na hornickou činnost, 
tvrdou práci a dobývané poklady země, ať už poklad stříbrný, 
nebo „smolivcový“ se skrytou silou uvnitř.

Svědek bývalé slávy a obživy zdejších lidí je ve středu obce, 
důl „Korunního prince Rudolfa“ (z  roku 1878). Dnes se už 
v něm stříbro-olověná ruda netěží, ale nezanikl, naopak 
upoutá naši pozornost svou vysokou věží a nabídkou k roz-
hlédnutí. Ještě než se rozhlédneme, okolo se popásá houfek 
koz, oslíků a majestátní, pro naše místo exotičtí, velbloudi. 
Žasneme nad ušlechtilou krásou dvou urostlých vraníků. 
Pohlédneme-li z výšky, naše oko spočine v modravém, až 
černém masivu brdských velikánů, dohlédneme na straně 
západní do Plzeňského kraje.

Lesy také skýtaly a  skýtají obživu lidem stále. Bohutínští 
„sedláci“ jezdívali, tehdy se říkalo tahat, svážet dřevo a klády, 
protože šachty potřebovaly výdřevu do dolů. Na stavbách 
nebylo kovové lešení, jaké známe dnes. Vše se stavělo ze 
dřeva. Paseky v  lese bylo potřeba vyklidit. Dřevo a „suky“ 
na topení, chvojí se sekalo a vázalo do „votýpek“, se který-
mi se rozdělával oheň, vše na tak zvaný „zátop“. Topilo se 
v jedněch kamnech, to i na vaření a pro většinu jen v jedné 
místnosti, v té lidé v zimě žili, umývali se i spali.

Neměli, jako máme dnes oddělené obýváky a ložnice a kou-
pelny a  toaletu, tedy záchod býval většinou na dvoře ve 
zvláštní, dnes bychom řekli „kadibudce“. Ať bylo teplo nebo 
zima, pršelo, nebo padal sníh, fyziologická potřeba se nedala 
potlačit. Koupelnu nahradila vanička, nebo necky donesené 

do vyhřáté místnosti. Dnes už toto známe jen z vyprávění 
nebo ze starých filmů.

Doma se také roztápěla pec pro pečení chleba. Ta musela být 
pěkně vyhřátá, aby se v ní chleba dobře upekl. Po upečení 
bochníků se ještě v teplé peci dosoušely „křížaly“ z ovoce.

Za pecí, jak víme i z pohádek, se dobře spalo a vypotilo nebo 
vyhřálo se tam každé nachlazení či chřipka.

Vše z pokácených a odklizených stromů se spotřebovalo. Do-
konce i hrabanka se vozila domů, na podestýlku pro zvířata 
(to ale hajní neviděli rádi). Vyklizená paseka se vysazovala 
novými stromky, předpěstovanými v  lesní „školce“. Každý 
hajný měl zaměstnankyně, které chodily na „kopání“, a  ty 
měly za úkol vysázet celou paseku novými stromky, ručně, 
pěkně pomocí motyčky. Když se stromečky ujaly a  v  létě 
zarostly travou, muselo se chodit „vyžínat“, hezky srpem, 
křovinořezy ještě nebyly. To měly za úkol opět ženy, lesní 
dělnice.	Do lesa se chodilo s nůší i na trávu a pamatuji se, 
jak moje babička chodila až na Carvánku. Proč tak daleko? 
Tehdy si každý hospodář hlídal své pole i louky a na mezích 
okolo polí si buď vysekával trávu sám, nebo pásl svoji krávu, 
či kozu, nebo i husy. V  lese si zase hajný hlídal a nedovolil 

Výlet po domovině

žnout trávu, kde by koho napadlo. Muselo se tedy chodit do 
lesů daleko, kde to bylo dovolené.

Když se pomyslně vrátíme k rozhledně na Rudolfce a rozhlí-
žíme se na jižní stranu, máme pod sebou louku “Chalupec-
kých“. Katastrálně patří k Vysoké Peci a část k Tisové, hranice 
už nyní splývá, postavilo se zde mnoho rodinných domů. 
Pohlédneme-li do dálky, tak se na jižní straně nesměle krčí 
vrch Vojna, opravdu jakoby nesměle.

Vzdor své přírodní kráse skrývá zalesněný vrch zákoutí – 
svědka neblahých časů, kdy za ostnatým drátem s budkami 
sledujícími každičký pohyb, kdy tyčící pozorovatelny slídí po 
všem, kde se co mihne…

Musíme si připomínat, abychom nezapomněli!!! Byl zde 
pracovní tábor „Vojna“, postavený po komunistickém pře-
vratu v Československu roku 1948. Byl to pracovní tábor, 
podobný tomu nacistickému, kde byli uvězněni a mučeni pro 
režim nepohodlní lidé. Původně to byl zajatecký tábor pro 
německé válečné zajatce postavený v r. 1947–1949. Po roce 
1948 změnil „zřizovatele“ a stal se táborem nucených prací 
pro odpůrce komunistické totality. V roce 1961 byl zrušen 

a využíván armádou jako sklad. Stalo se, že si objekt vyhlédli 
filmaři a natáčeli zde např. film Bumerang, vždyť i ten nápis 
„Prací ke svobodě“ připomínal nacistické „Arbeit macht frei“.

Věrně dochované objekty z té doby posloužily a bylo rozhod-
nuto o vybudování památníku, otevřen byl v roce 2005. Dnes 
patří k Hornickému muzeu a stojí za zhlédnutí, i když věrná 
expozice je smutná, až z ní mrazí. Památník je svědkem doby, 
v níž jsme také žili.

Naší pomyslnou procházkou se však opět vracíme, zrak 
upoutá „stříbrné zrcadlo“ pod námi, Vysokopecký rybník. 
Také svědek doby, byl vybudován pro rudné doly a  jeho 
síla vody poháněla důlní kola a posloužila k dobývání. Pa-
mětníci vzpomenou na vozíky, které pluly od stožáru ke 
stožáru a vzhlížely se v  rybníce, aby pak zase zmizely nad 
nyní lesoparkovým areálem a dál pokračovaly až k úpravně 
na Březových Horách. Jak důmyslně bylo vše konstruováno. 
Silné ocelové lano, po kterém vozíky jezdily, bylo vyrobeno 
také na Březových Horách, v  továrně „na drátěná lana“. 
Vozíky putovaly zpět na Rudolfku, aby je horníci opět na-
plnili a znovu poslali na tichou cestu. Pecovák byl svědkem. 
Hladina rybníka se v klidu pohupovala a pamatuji si z mládí, 

Přemostění od úpravny na haldu na grafice Karla Hojdena

s nadhledem pamětníka

Horní vodní díla Celkový pohled na část obce Vysoká Pec, Havírna a Vysokopecký rybník

Vozík se stožárem lankovky u Rudolfky. Na úpravnu pod dolem Vojtěch na Březových Horách lanovka vozila rudu a zpět na Rudolfku uhlí. 
Kapacita lanovky byla velká a proto byla v provozu pouze dva dny v týdnu.
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jak staří lidé říkali: „Na Pecováku se dělá cesta, bude pršet…“ 
Opravdu tam vznikl jakýsi pruh jiného zbarvení a skutečně se 
předpověď deště potvrdila. Byly slavné doby, kdy Pecovák 
byl koupalištěm se skutečným plavčíkem dohlížejícím na 
pořádek a bezpečnost. Dnes je opravená hráz. Rybník má 
novou výpusť a obrovským potrubím odtéká voda do Příbra-
mi pro průmyslové využití. Voda však ještě ale skýtá domov 
rybám a vidíme na břehu trpělivé a nadšené rybáře, snad 
nějakou tu rybu uloví. Dnes je Pecovák centrem i pro novo-
dobou milou tradici. Na konci prázdnin poslouží k rozmarné 
a vtipné Neckyádě, k radosti a pobavení všech zúčastněných.

Pohled přes Pecovák nás zavede na odvalu se pyšnící pe-
covsko-bohutínský klenot – na Řimbabu. Řimbaba se stala 
tradiční součástí naší domoviny. Je to památka na hornické 
a slavné údobí našeho místa. Řimbabáci také, mimo mnoha 
dalšího, vybudovali rozhlednu, ale hlavně nadšenci (řimbab-
ští) zachovali mnoho původního. Vystavují a starají se o řadu 
zajímavých exponátů, jež dokládají život zde na Vysoké Peci, 
na Havírně, v Tisové a v Bohutíně. Rádi zajdeme na Pálení 
čarodějnic, na rozhledně-důlní věži, tedy nad Řimbabou se 
tyčí májka, nebo od adventu zase vánoční stromek. Morana 
vhozená do vody odnáší zimu a přivádí Velikonoce a malo-
vaná vajíčka a pomlázku. Pouťový průvod okolo Řimbaby 
připomene, z čeho jsme vyšli a co lidi živilo. Průvody lidí 
přicházejí na tradiční Zelnačku, rádi ochutnají, posedí a popo-
vídají. Vždyť s plným žaludkem a při pěkné muzice se dobře 
žije. Vánoční svátky po hornicku, u betlémů a s prostřeným 
stolem s  tradičními vánočními pokrmy se také dobře vzpo-
míná i  koleduje. Mistru Karlu Hojdenovi, malíři horníků 
a důlního prostředí, se na Řimbabě také určitě líbí a můžeme 
si prohlédnout jeho obrázky, vždyť jsou o naší domovině.

Prohlédli jsme si z výškové věže Rudofky nebo o kousek dál 
z bývalé těžní věže Řimbaby naše okolí, ale můžeme se ještě 
projít a připomenout si s důlní činností neodmyslitelnou sou-
část kraje -„Struhy“. Bohužel zbylo z nich jen torzo a někde 
ještě zachovalá pěšina, která vedla okolo. Úžasné a ve své 
době prospěšné dílo je dílem pecovského rodáka J. A. Alise. 
V  lesích byly vystavěny dvě nádrže pro podporu hornické 
činnosti. Rybník Lázský a rybník nebo nádrž Pilská. Všichni 
jsme jistě rádi navštívili tato půvabná místa, ale „struhy“ od-
vádějící vodu po vrstevnici až na Březové Hory pamatuje už 
jen málokdo. Bez motoru a samospádem protékala plynule 
čisťounká voda a posloužila obyvatelům celého okolí, kudy 
protékala.

V legraci a škodolibě se říkalo, že „Lázští nádobí nemejou“, 
že je namáčí do struh, a když je potřebují, jen sáhnou a vy-
táhnou. Kolik lidí si zalévalo zahrádky vodou ze struh. Poblíž 
Tisové býval tzv.„Větrník“, motor, který přečerpával vodu, 

Trejb Štěpánky na grafice Karla Hojdena

Parní těžní stroj na Rudolfce

ta dřevěným potrubím dotekla až do dvou kašen v Tisové. 
To byl vlastně první obecní vodovod v kraji. Stavidlo pod 
Tisovou u  lesa Hora přinutilo vodu, aby tekla do Bohutína 
kolem Pečených, Aksamitů až k Vaňkovům, dnes Hrdinovům, 
a pak voda směřovala do toku Litavky v lukách. Nad Štěpán-
kou byla voda převedena „katrem“ do rour a pokračovala 
k sokolovně, vždyť tam bývalo Hornické „prádlo“. Tam se 
právala dříve ruda. Kousek struh obnovili Řimbabští, pod le-
síkem Hůrka poblíž nynějšího obecního úřadu. V původních 
struhách voda uháněla dál z Vysoké Pece jakoby obloukem 
k Narysovu, tam vykreslila oblouk a napřímila cestu k Březo-
vým Horám. Pamětníci si vybaví, pod Tisovou bývalo místo, 
kam se chodilo máchat a bělit prádlo. Dalo se tam rozložit na 
travnatém břehu a polévalo se, bělilo se.

Kluci měli ve vodě rybářský ráj, i raci se zde dali chytit. Pro-
blém měli jen malí pasáčkové, když jim nedopatřením spadla 
kráva do úzkého koryta struh. Svým mohutným tělem udělala 
ve struhách rázem přehradu a bylo nutné zavolat na pomoc 
dospělé sousedy.

V  létě v době dovolených vysílal horní závod dělníky, kteří 
čistili celé koryto od narostlých plevelů a trav. Na zimu zase 
v některých místech koryto toku zakrývali deskami z prken, 
aby sněhové závěje nezastavily tok vody. Velká škoda, že 
spolu se zánikem dolování zaniklo i takové dílo, jakým bývaly 
„Struhy“. Zvláště v současnosti, v období sucha bychom tako-
vou přirozenou zásobárnu vody velmi ocenili.

Velmi podobně vypadají struhy nad ŠtěpánkouV   k r á s n é m 
kraj i  ž i jeme 
a  musíme se 
jenom naučit 
dívat a vnímat 
v š e c h n y  t y 
krásy a  dary, 
které nám pří-
roda dopřává. 
Skoro závidím 
vlaštovičkám, 
když odlétají 
před z imou 
ukrýt  se do 
t e p l e j š í c h 
míst, ale zase 
s  jarním ván-
kem př i let í , 
aby nás svým 
r a d o s t n ý m 
š v i t o ř e n í m 
potěšily a na svých křidélkách k nám poponesly jaro.

Přeji všem, rychlou, bílou zimu a brzký návrat slunečných dnů 
a třeba i s trochou deště.

Kouzelné Vánoce a na shledanou v roce 2024, 
přeje Olga Říhová

Rodina Hyspeckých s přáteli
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Společenská rubrika
V sobotu 14. 10. 2023 se v restauraci Drmlovka konalo tra-
diční podzimní setkání jubilantů, při němž obdrželi oslavenci 
nejen gratulaci, ale také dárek od obecního úřadu. Ještě 

jednou přejeme všem především pevné zdraví, spokojenost 
a pohodu ve všech dnech všedních i svátečních.

Bylo nám ctí…, aneb svatby na obci

Zemřeli v období od 16. 6. 2023 do 20. 11. 2023

Bacúšanová Eliška
Bacúšanová Štěpánka
Kantor Mikoláš
Novotný Jakub

Pokorný Antonín
Slačík Maxim
Vilím Stanislav

Narozeni v období od 1. 6. 2023 do 20. 11. 2023

Kropáček Vladimír Machalová Hana Týr Václav

Setkání jubilantů
U všech svateb byl oddávajícím starosta obce 
Ladislav Turek.
21. 7. 2023 si své „ANO“ řekli manželé Klára 
a Tomáš Biskupovi u kapličky v areálu dolu 
Řimbaba.
8. 9. 2023 se manželi stali Jana a Michal 
Toriškovi v lesním porostu u starousedlíků 
v západní části Bohutína.
23. 9. 2023 se rozezněly „svatební zvony“ 
v místnosti OÚ Bohutín při svatbě 
Kateřiny a Tomáše Rákosníkových.

Všem novomanželům přejeme 
šťastnou cestu životem a spoustu 

krásných společných zážitků



14 15

Leden
Mašín Jaroslav	 Bohutín
Bartoníčková Olga	 Vysoká Pec
Pavlíčková Hana	 Vysoká Pec
Pečený Karel	 Vysoká Pec
Brůčková Milena	 Vysoká Pec
Kolář Karel	 Tisová
Nusl Blažej	 Bohutín
Mrkáček Pavel	 Vysoká Pec
Petýrková Helena	 Tisová
Prudká Ludmila	 Bohutín
Nezbedová Bohumila	 Bohutín
Vávra Vladimír	 Vysoká Pec

Únor
Landauer Ervín	 Vysoká Pec
Teska Josef	 Tisová
Landauerová Marie	 Vysoká Pec
Holeček Jiří	 Vysoká Pec
Budařová Iva	 Bohutín
Průšová Anna	 Havírna
Pantoflíček Jiří	 Vysoká Pec
Němečková Jiřina	 Bohutín
Fukanová Zdeňka	 Vysoká Pec
Bolinová Zuzana	 Vysoká Pec
Stehlíková Eva	 Vysoká Pec
Poslušná Dagmar	 Vysoká Pec
Čermák Jaroslav	 Vysoká Pec
Nezbeda Jaromír	 Bohutín
Šimůnek František	 Vysoká Pec

Březen
Vondřichová Irena	 Vysoká Pec
Kubík Jaroslav	 Bohutín
Vávrová Věra	 Vysoká Pec
Kocourková Věra	 Vysoká Pec
Štěpánek Josef	 Vysoká Pec
Kiršnerová Marie	 Havírna

Cisárová Jarmila	 Havírna
Kubíková Eliška	 Vysoká Pec
Šefrna Jiří	 Tisová
Bělka Pavel	 Havírna
Divišová Gabriela	 Vysoká Pec
Šedivý Vlastimil	 Vysoká Pec
Mastná Jaroslava	 Vysoká Pec
Dubaj Jozef	 Vysoká Pec
Dubský Rudolf	 Bohutín
Sirotková Růžena	 Vysoká Pec
Janošťáková Miluška	 Bohutín
Němeček Jaroslav	 Bohutín
Míčková Marie	 Bohutín
Žlutický Jaroslav	 Bohutín
Aksamitová Jiřina	 Bohutín
Pokorná Naděžda	 Bohutín
Podzimková Hana	 Tisová
Vávrová Věra	 Bohutín

Duben
Beranová Marie	 Havírna
Kropáčková Elena	 Bohutín
Menc Vladimír	 Bohutín
Pokorná Zdeňka	 Bohutín
Kubíková Blažena	 Bohutín
Hrdina František	 Bohutín
Svobodová Zdenka	 Vysoká Pec
Pekárová Jiřina	 Bohutín
Mašek Jan	 Vysoká Pec
Křížová Jana	 Vysoká Pec
Melicharová Ludmila	 Bohutín
Oktábec Zdeněk	 Bohutín
Kavková Jaroslava	 Tisová
Randa Jaroslav	 Tisová
Zikánová Jaroslava	 Vysoká Pec
Bárta Zdeněk	 Vysoká Pec

Květen
Piklová Monika	 Bohutín

Lžičařová Dita	 Tisová
Kubíková Milena	 Havírna
Mašínová Naděžda	 Bohutín
Bělková Hana	 Havírna
Puchernová Anna	 Vysoká Pec
Jeníček Jaromír	 Vysoká Pec
Ric Ladislav	 Vysoká Pec
Rudyová Gizela	 Vysoká Pec
Mezerová Ludmila	 Bohutín
Kříž Josef	 Havírna
Hyspecký Antonín	 Vysoká Pec
Nováčková Ivona	 Vysoká Pec
Vávra Josef	 Bohutín
Říha Josef	 Bohutín
Dušek Jaroslav	 Bohutín
Vršťala Jan	 Bohutín
Milcová Anna	 Bohutín
Matuna Vladimír	 Havírna
Svatoňová Daniela	 Vysoká Pec

Červen
Mrkáčková Zdenka	 Vysoká Pec
Vaňková Květuše	 Vysoká Pec
Oktábcová Věra	 Vysoká Pec
Kopecký Pavel	 Vysoká Pec
Mádle Václav	 Bohutín
Bambasová Olga	 Havírna
Bezoušková Olga	 Havírna
Myslivec František	 Tisová
Kiršner Václav	 Havírna
Reichenauer Armin	 Vysoká Pec
Vršťalová Květoslava	 Bohutín
Procházková Miroslava Vysoká Pec
Hájková Zdeňka	 Havírna
Dupák Jaroslav	 Vysoká Pec
Kubík Prokop	 Vysoká Pec

Jubilanti 1. poloviny roku 2024

Pozvánky
Myslivecký ples

13. 1. 2024 od 20:00 hod. 
v sokolovně v areálu TK Bohutín

Hasičský ples SDH Bohutín
20. 1. 2024 od 20:00 hod. v restauraci Drmlovka

Masopustní průvod obcí
13. 2. 2024 od 15:30 hod. průvod z areálu SK Litavan 
a od 16:00 hod. masopustní rej u hasičské zbrojnice v Bohutíně

Hasičský ples SDH Vysoká Pec
17. 2. 2024 od 20:00 hod. v restauraci Drmlovka

Dětský karneval
pořádá SDH Vysoká Pec 18. 2. 2024 od 14:00 hod. 

na plesy a karneval

G a l e r i e 
M i l a n 
E b e r l

Všem čtenářům přejeme 
klidné vánoční svátky 
prožité v kruhu blízkých 
a v bezpečí, s pozitivní-
mi pocity a myšlenkami, 
vykročení do roku 2024 
tím správným krokem, ve 
zdraví a s možností žít 
svůj život podle svých 
představ, beze strachu 
a bez zlosti.

Těšíme se na vaši návštěvu 
Eberlovi - Galerie v Bohutíně 20

Vážení čtenáři, některým z vás se 
již dostal do rukou stolní kalendář 
pro rok 2024, který vydává obec 
Bohutín. Prvních sto kusů je však 
raritních, neboť podle něj je možné 
slavit Velikonoce dvakrát, a to po-
prvé podle skutečnosti a podruhé 
podle našeho kalendáře. Přijměte 
naši omluvu. Věříme, že i  tak se 
vám kalendář líbí a na fotografiích 
najdete třeba své předky…

Klára Bambasová

Stolní kalendář s omluvou
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Klub FIT SENIOR v Bohutíně
Po prázdninovém zklidnění se činnost Klubu FIT SENI-
OR v září rozvinula v plném rozsahu, a dokonce s větším 
počtem účastníků, resp. účastnic, které se schází vždy ve 
středu v  10 hodin na OÚ. Na rozdíl od dřívějších jsou 
jednotlivá setkání rozdělená na dvě části – v první jsou 
buď různé hry rozvíjející např. paměť, vyjadřování, zrako-
vé vnímání, postřeh apod., nebo přednáška na zajímavé 
téma, a ve druhé pak cvičení přizpůsobené možnostem 
účastníků. Zdá se, že taková struktura vyhovuje všem. 
A co všichni oceňují nejvíc, je možnost sejít se, pohovořit 
a zasmát se.
Tentýž den, ale v 9 hodin, se nadá-
le schází skupinka zájemkyň o an-
gličtinu. Do tajů jazyka pronikají 
pod vedením Mgr. Jaroslavy Čer-
né, která velmi chválí jejich aktivitu 
a pokroky.
Ve středu 27. 9. 2023 se uskutečnil výlet do Brd, který 
navazoval na výlet do Rožmitálu p. Třemšínem (informo-
vali jsme v letním 
čísle Bohutínské-
ho zpravodaje). 
Senioři z  Bo-
hutína tak měli 
možnost navštívit 
místa, kam by 
se asi jinak jen 
stěží podívali  – 
Carvánku, mo-
hylu na nejvyš-
ším vrcholu Brd 
Toku i  Hořejší 
Padrťský rybník, 
kde se mnozí 
prošli kousek po hrázi. Největším zážitkem však byla jistě 
návštěva loveckého zámečku Tři Trubky. Rekonstrukční 

práce v interiérech zámečku sice ještě trvají, ale na konci 
prázdnin byl otevřen Dům přírody Brd se zajímavou vnitř-
ní i venkovní, mnohdy interaktivní, expozicí věnovanou 
CHKO Brdy. Vše tady bylo umocněno velmi zajímavým 
vyprávěním pana Tomáše Makaje, předního znalce histo-
rie, současnosti i mnoha zvláštností tohoto nádherného 
koutu Čech, kam byl v minulosti vstup zakázán.

Nezbývá než velice poděkovat starostovi, místosta-
rostkám i  zastupitelům obce Bohutín za podporu 
Klubu FIT SENIOR a zejména za zorganizování nád-
herného výletu do Brd. Jsem přesvědčena, že není 
mnoho obcí, kde takovou podporu dříve narození 
mají a považuji ji za výraz úcty k nim.
Poděkování patří také Bc. Kristině Hovorkové 
a Lucii Fremrové, Dis. z FITSENIOR z.s. Příbram.

PhDr. Eva Kubíková

Od pondělí do středy 15.–17. dubna
Vysoká Pec - na návsi u Cífků 
Vysoká Pec - u Mateřské školy 
Tisová - náves u vývěsky

Od čtvrtka do neděle 18.–21. dubna
Chaloupecká louka - na struhách 
Havírna - pod bývalým obecním úřadem u garáží 
Havírna - křižovatka k sokolovně

Od pondělí do středy 22.–24. dubna
Bohutín – otočka u požární nádrže 
Bohutín - u bytovek 
Bohutín – u hasičské zbrojnice

Zároveň žádáme občany, aby do kontejnerů 
nevhazovali nebezpečný odpad – pneumatiky, 

televize a jiné elektrospotřebiče.
Tento nebezpečný odpad je možno bezplatně 

předat po vzájemné dohodě:
P. Turek.: 725 022 736, 

p. Řezníček: 775 607 100, 
p. Bambas: 607095310.

Taktéž do kontejnerů nevhazujte dřevěné věci 
s kovovými částmi a větve, 

ty je možno odvézt na Vysokou Pec 
na bývalé hřiště (tam, kde se ve Vysoké Peci 

dříve pálily čarodějnice). Tyto věci budou štěpkovány.

Rozpis přistavených 
kontejnerů – jaro 2024

Odpady

Na kupony z roku 2023 
se bude vyvážet 

do konce ledna 2024

Druh kupónu - vývozu
Celoroční – 52 vývozů
Kombinovaný (sezónní) – 42 vývozů
1 x 14 dní – 26 vývozů
Měsíční – 12 vývozů
Jednorázový kupón (doplnění pravidelných vývozů)
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MŠ Bohutín
Prázdninám už odzvonilo a my jsme se opět sešli v naší 
mateřské škole a přivítali mezi námi hned 13 nových dětí 
a také novou paní učitelku. Během celého září bylo ne-
zvykle teplé počasí, které vybízelo k vycházkám po okolí 
mateřské školy i k pobytu na školní zahradě i pískovišti. 
Děti poznávaly krásy podzimního ročního období, učily 
se o sklizni ovoce a zeleniny. Při vycházkách sbíraly spa-
dané oříšky a další přírodniny. Poznávaly stromy a  listy, 
které se začaly zbarvovat do nádherných barevných od-
stínů. Z barevných listů vyráběly skřítky podzimníčky.

V  říjnu nás v  mateřské škole navštívilo divadlo Šapito 
a jeho „Pohádkový Jukebox“. Představení bylo plné pís-
niček, zábavy a pohádek. Děti se u představení náramně 
bavily. 26. října bylo v naší školce velice rušno. Pro rodiče 
a děti jsme uspořádali podzimní tvořivé odpoledne. Ro-
diče si se svými dětmi měli možnost vyrobit mnoho nápa-
ditých výrobků-strašáky, ježky, dýně, a jelikož se blížil čas 
dušiček a halloweenu, v nabídce na výrobu nechyběli ani 
duchové a netopýři.

30. října k nám zavítalo divadlo Letadlo se svým pouta-
vým vystoupením na téma podzim. V představení nechy-
běli draci, houby, barevné listí, zvířátka z  lesa a mnoho 
dalšího. Děti si zopakovaly roční období a jejich charakte-

ristické znaky, rozeznávaly houby, stromy a podzimní plo-
dy. Do představení byly děti aktivně zapojovány a skvěle 
si to užívaly. Celé představení bylo doprovázeno veselou 
hudbou a písničkami.

I v listopadu nás čekal nabitý divadelní program. S dětmi 
jsme vyrazili do divadla v Příbrami na představení s ná-
zvem „Příběhy včelích medvídků“. Dále nás v mateřské 
škole navštívilo divadlo Šmitec s pohádkou „Adventní ka-
lendář“, která nás naladila na vánoční veselí.
Kde se vzal, tu se vzal, Mikuláš k nám zavítal. Přišli také 
andělé a mnoho čertů nezbedníků. Děti po odrecitování 
básniček a zazpívání písniček dostaly od Mikuláše zaslou-
ženou nadílku. Na prosinec jsme si s  dětmi pro rodiče 
připravili vánoční vystoupení, na kterém děti přednes-
ly, co se doposud naučily. Všichni se již velmi těšíme na 
kouzelnou vánoční atmosféru a samozřejmě na dárky od 
Ježíška.

Za celý kolektiv mateřské školy 
vám přejeme krásné a poklidné 

vánoční svátky
Mgr. Lenka Říhová, Šárka Moulisová, Andrea Sochorová Dis., 
Bc. Anna Kvasnicová, Marcela Tomšíčková, Václava Cífková



20 21

rok 2023 se blíží ke svému konci a naší školou se začíná 
šířit vůně Vánoc. Žáci připravují výrobky na vánoční jar-
mark a už se moc těší na nejkrásnější svátky v roce. I my 
dospělí se ladíme na vánoční notu a během předvánoč-
ního shonu a příprav si jistě sami vzpomeneme na dět-
ství, kdy jsme nedočkavě odpočítávali dny do Štědrého 
večera a přemýšleli, zda již brzy napadne sníh a zda nám 
Ježíšek pod stromeček nadělí vysněné dárky.

Přes všechno předvánoční těšení ale ve škole nezahálí-
me. Pilně se učíme, a to nejen ve škole, ale i při nejrůz-
nějších exkurzích, vycházkách, návštěvách výstav, muzeí 
či galerií. Chystáme vánoční tvořivé dílny pro děti a jejich 
rodiče či prarodiče, v plném proudu jsou přípravy na vá-
noční jarmark. Část výtěžku jako tradičně opět věnujeme 
Dobrému andělovi, popř. na další charitativní účely.

Velice se těšíme na společná setkávání s rodiči a praro-
diči našich žáků i veřejností, která k Vánocům neodmy-
slitelně patří. Ať už to bude při již jmenovaných dílnách, 
při vánočním jarmarku 29. 11. 2023, ale i při společném 
vánočním zpívání na obecní návsi. Na toto předvánoční 
vystoupení v kostele i na návsi, které se i s ohňostrojem 
uskuteční ve středu 13. prosince, pilně nacvičujeme. Do 
školy samozřejmě zavítá Mikuláš i Ježíšek a při vyučování 
a nejrůznějších projektech si s dětmi připomeneme vá-
noční zvyky a tradice.

Pro školu je advent a předvánoční období nejen časem 
radostného očekávání a bilancování, ale také pilné práce. 
Hodnotíme společně s dětmi a  rodiči uplynulé školní 
čtvrtletí i celý kalendářní rok.

Naši noví prvňáčci nastoupili v  září do školy statečně 
a zodpovědně za doprovodu svých rodičů. Dnes už jsou 
suverénně „zajetí“ ve školních radostech i povinnostech 
a všichni se moc snaží. Přeji jim ze srdce šťastné a úspěš-
né vykročení na cestu ke vzdělání a k porozumění životu 
a světu i s  jeho pravidly a nejasnostmi. Ať se jim v naší 
základní škole líbí a ať se na ni každý den těší!

Během prázdnin jsme ve škole opět zrealizovali celou 
řadu oprav a úprav za účelem zlepšení prostředí či zvý-
šení bezpečnosti žáků. Byly dokončeny drobnější úpravy 
interiérů tříd a jejich vybavení. Na vybavování a zlepšo-
vání školy ale pracujeme průběžně celoročně. Vždy je 
co vylepšovat a plánovat, neboť chceme, aby naše děti 
byly vzdělávány těmi nejlepšími metodami v moderním 
a podnětném prostředí.

Za možnost mít takto pěkně vybavenou a návštěvníky 
obdivovanou školu zaslouží velké poděkování náš zřizo-
vatel - obec Bohutín v čele s panem starostou Ladislavem 
Turkem. Pro práci školy je také velice důležitá dobrá spo-
lupráce s jejími partnery - Školskou radou, SRPŠ a místní-
mi spolky. Klíčová je pak pro nás právě podpora zřizova-
tele školy – obce Bohutín. Jsme rádi, že škola patří mezi 
priority obce a velice si toho vážíme. Děkuji tímto i všem 
z Vás, kteří jste nás obdarovali drobnostmi či finančními 
příspěvky pro třídy i pro školu, či nám jinak pomáháte.

Pilně, již 4. rokem, také pracujeme v projektu Nadace 
The Kellner Foundation Pomáháme školám k úspěchu. 
Naším společným cílem je dovést žáky k zodpovědnosti 
za své vzdělávací výsledky i chování tak, aby se každý žák 
učil s radostí a své učení si řídil. Ve škole intenzivně budu-
jeme pozitivní a bezpečné klima a jsme moc rádi, že toto 
naše úsilí rodiče našich žáků oceňují. Vědí, že se na celý 
náš tým, včetně ředitelky či školního poradenského pra-
coviště se školní psycholožkou, metodičkou prevence, 
výchovnou poradkyní či speciální pedagožkou, mohou 
oni i naši žáci s důvěrou obrátit. A to nejen v pravidel-
ných konzultačních hodinách či během třídních schůzek, 
ale po dohodě kdykoli jindy.

Jako ředitelka školy jsem moc ráda, že ve škole vládne 
pohodová atmosféra. Však na tom všichni usilovně pra-
cujeme, dále se vzděláváme a neusínáme na vavřínech. 
Věřím, že je naším společným přáním, aby úsměvy na 
tvářích našich dětí nikdy nezmizely.

Dovolte mi, abych Vám všem, milí čtenáři Bohutínské-
ho zpravodaje, dále všem zaměstnancům ZŠ Bohutín 
i našim žákům a  jejich blízkým popřála klidné prožití 
nadcházejícího adventního období a šťastné a pohodové 
vánoční svátky. Všem našim žákům přeji, aby se jim pod 
stromečkem vyplnila jejich přání, nám dospělým pak, 
abychom měli kolem sebe své nejbližší, protože to je ten 
nejkrásnější dárek! Do nového roku 2023 potom kromě 
štěstí, radosti z pracovních i osobních úspěchů všem přeji 
hlavně hodně pevného zdraví.

Těším se s Vámi se všemi na další společná setkání a dob-
rou spolupráci, které si nesmírně vážím.

Mgr. Lada Králová, ředitelka školy
Slavnostní zahájení školního roku v ZŠ Bohutín
Dne 4. 9. 2023 proběhlo v ZŠ Bohutín slavnostní zahájení 
školního roku. Pro žáky od 2. do 9. třídy to byla kaž-

ZŠ Bohutín
Vážení čtenáři Bohutínského zpravodaje,

doroční tradice, ale pro prvňáčky úplná premiéra. Před 
školou je přivítal pan starosta společně s paní zástupkyní 
a jejich paní třídní učitelkou. Děti dostaly slavnostní šerpy 
s označením „Prvňáček 2023“.

Do třídy je odvedli naši letošní šesťáci a pomohli jim 
najít jejich místečko. Na lavicích na prvňáčky čekalo pře-
kvapení v podobě různých učebnic, učebních pomůcek 
a dárečků.

Prvňáčkům držíme palce, ať se  jim ve škole líbí a daří, 
najdou si zde své kamarády, učí se s radostí a chodí sem 
rádi. Jejich rodičům přejeme hodně trpělivosti, pevné 
nervy a radosti z úspěchů jejich dětí.

Mgr. Lada Žáčková
Turisticko-ekologická vycházka 2. tříd
Ve čtvrtek 7. 9. 2023 se žáci druhých tříd vypravili se svý-
mi třídními učitelkami a asistentkami na turisticko-ekolo-
gickou vycházku. Cílem bylo znovu navštívit Rusalčino 
jezírko ve Vysoké.

V tento den krásně svítilo sluníčko a brzy jsme byli na 
místě. Cestou jsme poznávali rostliny, četli cedule a poví-
dali si. U Rusalčina jezírka se děti rozdělily na několik sku-

pinek. Každá dostala pracovní list s úkoly. Žáci například 
hledali něco hnědého, zeleného nebo stavěli květiny 
z  lístečků. Nejzajímavějším úkolem se stalo stavění do-
mečku z přírodnin pro lesní zvířátka nebo skřítky. Tohoto 
úkolu se zhostili všichni velmi zodpovědně a s nadšením, 
vzniklo několik velmi pěkných staveb.

Vycházka se všem velice líbila a odnášíme si nové po-
znatky a krásnou vzpomínku.

Mgr. Lenka Hošková a Mgr. Ilona Chvalníková
Exkurze Karlštejn
V úterý 12. září 2023 se 5. třída vypravila na exkurzi na 
Karlštejn. Za krásného slunečného počasí jsme se sešli 
před nádražím v Příbrami a vydali se vlakem na cestu.

Po příjezdu do Karlštejna jsme přešli řeku a pak statečně 
šlapali do strmého kopce, na kterém hrad stojí. Prohlédli 
jsme si nádvoří, prošli se po hradbách, podívali se do 
studniční věže a  vytvořili spoustu nádherných fotek 
z cimbuří. Také jsme zhlédli nový krátký film o historii 

Karlštejna, který nám 
promítl hradní kaste-
lán.

Poté jsme navštívili 
expozici voskových 
figurín. V panorama-
tickém kině jsme nej-
prve zhlédli zajíma-
vou projekci o hradě, 
a  pak už jsme si šli 
prohlédnout sochy 
samotné. Na začátku 

jsme minuli sochy řemeslníků a přes středověkou krčmu 
jsme dostali až k hrůznému vězení a katovi. V další části 
jsme poznávali historické osobnosti – samotného Kar-
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la IV. a jeho čtyři manželky, Jana Husa, Rudolfa II., Marii 
Terezii a další známé postavy z dějepisu. V části věnované 
novějším dějinám se na nás díval Karel Čapek či Václav 
Havel. Pozorné děti mohly spatřit dokonce i bílou paní.

Cestou na nádraží jsme si nakoupili drobné suvenýry, 
zmrzlinu nebo jiné občerstvení a  spokojeně odjížděli 
domů.

Mgr. Lenka Malá
Exkurze 9. třídy na Veletrh středních škol
Dne 18. 9. 2023 se v Kulturním domě v Příbrami již po 
několikáté pořádal Veletrh středních škol, kde se předsta-
vovaly střední školy a učiliště z blízkého i vzdálenějšího 
okolí. Jako každý rok jsme se s žáky 9. třídy vydali na 
tento veletrh.

Deváťáci zde mohli získat bližší informace o nabízených 
oborech, dnech otevřených dveří jednotlivých škol a dal-
ších podrobnostech.

Většinu našich žáků zaujaly střední školy v Příbrami nebo 
v blízkém okolí. Všem deváťákům přejeme, aby se na 
žádané školy dostali.

Mgr. Petra Pechačová
Divadelní představení
V pondělí 18. září 2023 zhlédli žáci 4. a 5. třídy představení 
divadla Láry Fáry „Kouzla a čáry tajemné Prahy“.

Pověst o  Libuši, o Karlově mostě, čertovský příběh 
doktora Fausta, fascinující a dojemný osud člověkem 
stvořeného Golema, ale i příběh o mistru Hanušovi. To 
vše a mnohem více se děti dozvěděli přímo od pražské 
flašinetářky Růženy, jejího bratra Jozífka a od vodníkovy 
dcery – Ploutvičky…

Staropražské písně vhodně dotvářely atmosféru předsta-
vení. Autorky scénáře jsou i autorkami knih, které děti 
znaly.

Mgr. Lenka Malá
Adaptační kurz – 6. třída
V termínu od 18. 9. do 20. 9. 2023 se šestá třída zú-
častnila adaptačního kurzu, který se konal v rekreačním 
středisku Brdy poblíž Věšína.

Cílem adaptačního kurzu byla podpora pozitivní atmo-
sféry ve třídě, utužení vztahů mezi žáky, seznámení se 
s novou třídní učitelkou, ale i nastavení pravidel a hranic, 
které je třeba respektovat. Celým adaptačním kurzem 
děti provázely nová třídní učitelka Lenka Kocourková, 
asistentka pedagoga Petra Szabová a školní psycholožka 
Pavlína Vyšínová.

Po příjezdu do střediska jsme se ubytovali, prošli se po při-
lehlém okolí, prozkoumali místní hřiště a ve stínu si zahráli 
„Řetězovou hru“, při níž jsme střídali náladu, se kterou 
jsme příběh hráli. Končili jsme samozřejmě veselou vari-
antou. Jelikož nám počasí přálo, vydali jsme se po obědě 
pěšky na procházku ke skalnímu útvaru Čertovo vřeteno.

Po večeři se počasí trochu zkazilo, takže jsme se uchýlili 
do jídelny, kde jsme nejprve poznávali novou paní uči-
telku prostřednictvím dotazníku. Díky tomu teď všichni 
vědí, jaká je její nejoblíbenější zmrzlina a spoustu dalších 
zajímavých věcí. Otázky na paní učitelku samozřejmě 
rozvázaly jazyky i dětem a společně jsme témata mohli 
sdílet a mluvit o tom, co kdo má rád a co koho baví. Poté 
jsme věnovali hře na podporu vztahů. Zaměřili jsme na 
to, co máme společného a co nás spojuje, což dokreslila 
vytvořená síť z provázku. Každý z nás si odvezl kousek 
této třídní sítě na ruce jako náramek připomínající přá-
telství uvnitř třídy. A vzhledem k tomu, že pochval není 
nikdy dost, přidali jsme na náramek korálek, při jehož 
předávání každý někoho ocenil.

V úterý jsme se vydali na celodenní výlet k Padrťským 
rybníkům. Při cestě tam jsme lehounce zmokli, ale ná-
ladu nám to nezkazilo. Užívali jsme si brdskou krajinu 
a na hrázi Horního Padrťského rybníka jsme si vychutnali 
výbornou svačinu, kterou nám připravily hodné paní ku-
chařky z  rekreačního střediska. Díky našemu rychlému 
turistickému tempu jsme i dlouhou, sedmnáctikilometro-
vou trasu zvládli poměrně rychle a odpoledne jsme měli 
čas na turnaj v přehazované v tolik oblíbeném písku. Před 
večeří jsme ve skupinkách porovnali naše schopnosti 
spolupráce a vytváření strategie a ve skupinách stavěli 
věže ze špaget.

Vzhledem k tomu, že večery už byly chladné, jsme se na 
večer opět přesunuli do jídelny, kde jsme se soustředili na 
tvorbu třídních pravidel a zahráli si hru „Podpisovka“, která 
opět cílila na komunikaci a hlubší poznání žáků mezi sebou.

Ráno jsme naposledy posnídali, sbalili si věci a vyrazili 
pěšky přes les do Věšína, odkud jsme jeli autobusem do 
Bohutína ke škole. Adaptační kurz se nám vydařil a třída 
má opět plno hezkých společných zážitků, na které bude 
vzpomínat.

Mgr. Pavlína Vyšínová, PhD., školní psycholožka
Evropský den jazyků / European day of languages
V úterý 26. září 2023 jsme si s devátou třídou připomněli 
Evropský den jazyků. Cílem svátku je propagovat jazyko-
vou rozmanitost a studium jazyků v zemích Evropy.

Podle kartiček, na kterých byly pozdravy z různých zemí, 
se třída rozdělila do dvojic. Poté si žáci zkusili hudební 
kvíz. Zaposlouchali se do francouzského, německého, 
chorvatského nebo řeckého jazyka. Poznávali, o jaký stát 
se jedná na základě náhodně vybraných fotografií z celé 
Evropy.

Tento svátek slavíme již po několikáté. Pro žáky je to 
nejen zpestření výuky, ale hlavně si vždy odnesou nové 
poznatky z jazykové oblasti.

Mgr. Lenka Hošková a Ing. Iva Ježková
Tvoření ve školní družině – 1. oddělení
Dne 4. září nastoupili noví žáci nejen do 1. třídy, ale také do 
školní družiny. Děti se aklimatizovaly velmi dobře. Během 
prvních dnů si vytvořily svůj první obrázek, a to nejkrásnější 
prázdninový zážitek. Také už si našly v družině oblíbené hry 
a stavebnice. Někteří nejraději sestavují pěkné výrobky 
z Lega, jiní si oblíbili logické hry, další rádi kreslí…

Letošní podzim je krásně barevný a teplý, a tak si ho i my 
velice užíváme. Tvoříme s dětmi výrobky z přírodnin, 
malujeme a nalepujeme obrázky, velkou část odpoledne 
trávíme venku.

V přírodovědné činnosti jsme opět zahájili podzimní 
soutěž, kde si žáci procvičují své vědomosti o plodech, 

stromech a dalších přírodních zajímavostech. Děti si při 
tom procvičí též paměť, pozornost, hmat a představivost. 
Velice se nám osvědčuje spojení prvňáčků a čtvrťáků. 
Starší děti jsou svým mladším spolužákům velmi dobrými 
pomocníky a inspirací.

vedoucí vychovatelka Renata Vondrášková

Tvoření ve školní družině 3. oddělení
Začátek školního roku nám všem dopřál hodně sluníčka. 
Žáci se do školních lavic velmi těšili a už od začátku chtěli 
začít něco nového vyrábět. Díky krásnému počasí jsme 
byli venku na čerstvém vzduchu co nejvíce. V přírodě 
a v lese na procházkách jsme sbírali listí, ořechy, větvič-
ky… Vymysleli jsme i kvíz.

Vyrobili jsme si podzimní klobouk, skládačky z papíru, 
lištičky z ruliček a také strašidélka ze šišek i z ruliček. Žáčci 
jsou opravdu moc šikovní. Ve volných chvilkách a pro 
zklidnění jsme začali relaxovat s  jógou a  jemnými prota-
hovacími cviky nebo vybarvujeme skupinové omalovánky.

Vychovatelka Bc. Eva Plášilová
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Nejkrásnější jablíčko roku 2023
V pátek 20. října 2023 jsme v ZŠ Bohutín hledali nejkrás-
nější jablíčko letošní úrody. A tentokrát to bylo obzvlášť 
obtížné.

Na přehlídce se totiž sešlo na sedmdesát jablek, jedno 
hezčí než druhé. Výstava byla připravena ve školní dru-
žině, v níž to vonělo, až se sliny sbíhaly. Byla to jedna 
velká barevná podívaná. Stoly byly vyzdobené dýněmi 
a podzimními listy, na šňůře visely obrázky jablíček, které 
namalovali žáci 5. třídy. Hledali jsme nejen nejkrásnější 
jablíčka, ale také jablkové obry.

Během dne výstavu navštívili všichni porotci, tj. žáci školy, 
kteří pomocí hlasovacích lístečků určili vítěze. V koneč-
ném pořadí nejkrásnějších jablíček se na 1. místě umístila 
Simona Kozelková ze 4. třídy, na 2. místě Beata Říhová 
a na 3. místě Adriana Fraňková, obě z 1. třídy. Vítězné 
jablíčko získalo přes 100 hlasů!

V kategorii největší jablka byla situace velmi vyrovnaná. 
A jak to dopadlo? 1. místo Anežka Vávrová z 2. B, 2. místo 
opět Adriana Franková z 1. třídy a 3. místo obsadila dvě 
jablka – Jáchyma Bejčka z 1. třídy a opět Simony Kozel-
kové ze 4. třídy.

Chválíme všechny soutěžící děti a přejeme jim, aby si na 
svých vystavených jablíčkách pěkně pochutnaly!

Za ZŠ Bohutín Mgr. Lenka Malá
Halloween ve 2.B
V úterý 24. 10. 2023 žáci 2.B společně s třídní učitelkou 
a paní asistentkou prožili halloweenský den. Do školních 
lavic děti usedly v kostýmech čarodějnic, kostlivců a dal-
ších nadpřirozených bytostí.

Dopoledne jsme zahájili v komunitním kruhu, kde jsme 
pomocí vlny vytvořili „pavučinu“, která nás všechny spo-
jila. Každý hledal na druhém kladnou vlastnost. Zahráli 
jsme si pohybovou hry „Místo si vymění“ a zatancovali 
několik tanečků. Další aktivita byla kreativní. Žáci ve 
dvojicích zdobili fixem dýni a tvořili duchy z papírových 
kapesníčků. Poté jsme ve větších skupinkách vyřezávali 
dýně a těmi vyzdobili školu. Počasí nám přálo, a tak se 
uskutečnila i venkovní halloweenská bojovka. Žáci ve 

dvojicích běhali po školní zahradě, kde hledali fáborky 
a plnili rozmanité úkoly. Poslední vyučovací hodinu 
vybarvovali omalovánky a  vyplňovali pracovní listy 
s různou obtížností. V průběhu celého dopoledne jsme 
ochutnávali skvělé občerstvení od rodičů.

Všem se projektový den moc líbil a odnášíme si nejen 
nové poznatky, ale především skvělé společné zážitky.

Závěrem bych chtěla poděkovat všem rodičům za spo-
lupráci. I díky nim se nám projektový den skvěle vyvedl.

Mgr. Lenka Hošková, Bc. Eva Plášilová
Projekt Halloween 2.A
V úterý 31. 10. jsme si udělali ve třídě halloweenský den. 
Vysvětlili jsme si, odkud se tento svátek k nám do Čech 
dostal, proč a jak se slaví. Nezapomněli jsme si povědět 
o našem českém svátku – Dušičkách.

Nejprve jsme si četli pověst o  Jackovi, která se 
s Halloweenem pojí. Děti se zájmem poslouchaly a při-
tom vyráběly Jackovi strašidelnou dýni, která mu bude 
svítit na cestu při jeho věčném putování mezi světy. 
Kromě vyrábění dýně ještě děti řešily různé strašidelné 
úkoly, luštily halloweenské křížovky, tajenky, doplňovač-
ky, odpovídaly na záludné otázky v pracovním listu a také 
psaly Jackovi vzkaz.

Nejvíce se ale těšily na soutěže „O nejstrašidelnější 
halloweenskou dobrotu“. Podmínkou soutěže bylo, že 
připravená dobrota musí být na pohled odporná, ale 
zároveň jedlá. Jídla byla opravdu skvělá, nejenže úžasně 
vypadala, ale také chutnala. Na samotných dětech pak 
bylo bodováním určit, které z nich je opravdu to nejlepší. 
Vítězem se nakonec stal Daniel Maršík, který přinesl 
strašidelnou ruku a krvavý dort. Samozřejmě, že nemoh-
la chybět ani soutěž masek, ve které zvítězil v převleku 
za halloweenské strašidlo Matouš Kratochvíl. Odmě-
nou pro všechny bylo sladké mlsání, protože všechny 
strašidelné dobroty bylo třeba ochutnat. Halloweenský 
projekt jsme si všichni moc užili. Poděkování patří dětem 
za krásné kostýmy i za to, jak se zájmem pracovaly. Ale 
hlavně děkujeme maminkám za výborné občerstvení!

Mgr. Ilona Chvalníková

Halloweenská angličtina v 9. třídě
V pondělí 30.  října byla hodina anglického jazyka v 9. 
třídě něčím zcela výjimečným. Žáci se ponořili do světa 
Halloweenu, a  to nejen slovně, ale i prostřednictvím 
zajímavých aktivit.

Po úvodním seznámení pracovali ve skupinách a společ-
ně vytvářeli myšlenkovou mapu na téma Halloween. Na 
papír zaznamenávali anglicky všechny myšlenky, slova 
a výrazy, které jim v souvislosti s tímto svátkem přišly na 
mysl. Tak si procvičili anglickou slovní zásobu související 
s tímto tématem. Po vytvoření myšlenkových map každá 
skupinka obdržela dvě anglické otázky. Společně konver-
zovali a závěrem dva vybraní žáci sdělili odpovědi. Poté 
se žáci pomocí tematických obrázkových kartiček rozdělili 
do dvojic a společně se pokoušeli odhalit tajemství. Cí-
lem bylo zodpovědět otázky na kartách, které byly roz-
místěné ve třídě a na chodbě školy. Žáci například hádali, 
jak se nazývá hra, kde se zuby chytá ovoce ve vodě nebo 
kdy se vlkodlaci promění ve vlky. Na papír si zapisovali 
správné odpovědi – písmena, z nichž na závěr poskládali 
tajenku. Vše pochopitelně v angličtině. Tajenkou byl jazy-
kolam: Pick a purple pumpkin.

Výuka byla vedená v tandemu. Žáci se naučili nové vý-
razy, zdokonalili své jazykové dovednosti v anglickém 
jazyce a na závěr se pobavili, protože odměnou byl pro 
každého anglický vtip.

Mgr. Lenka Hošková, Ing. Iva Ježková, 
vyučující anglického jazyka

Exkurze 2.B ve společnosti Pekass v Dlouhé Lhotě
V úterý 31. 10. 2023 navštívili žáci 2.B s  třídní učitelkou 
a paní asistentkou společnost Pekass, konkrétně pobočku 
v Dlouhé Lhotě. Exkurze proběhla v rámci dlouhodobé-
ho projektu Spolupráce s rodiči, jehož cílem je propojit 
učení s reálným životem a umožnit rodičům zapojit se do 
chodu školy.

V první řadě jsme se přivítali s paní Růžičkovou, mamin-
kou Kubíka, která nás do opravny zemědělských zařízení 
pozvala. Seznámila nás s pracovníky společnosti a s jejich 
profesí. Následovala prohlídka budovy, během níž žáci 

odpovídali na otázky. Poté jsme žáky rozdělili do dvou 
skupin. První z nich šla na dílnu za Kubou a tam společně 
popisovali traktor. Také se mohli posadit do nakladače 
JCB 560-80 AGRI XTRA a detailně si ho prohlédli. Všich-
ni si vyzkoušeli s Tomem jízdu v  traktoru JCB Fastrac 
4220. Druhá skupina vyplňovala pracovní listy a kladla 
otázky Bětce, která je zasvětila do chodu společnosti. 
Následně se skupiny vyměnily.

Děkujeme týmu pracovníků společnosti Pekass za jejich 
čas, praktickou prohlídku a dárečky. Žáci mají díky názor-
né exkurzi reálnou představu o další profesi. Všichni si 
odnášíme mnoho nových poznatků a nezapomenutelné 
zážitky. Těšíme se na další spolupráci s rodiči.

Mgr. Lenka Hošková a Bc. Eva Plášilová
Projekt: Petr Horáček a jeho knihy
V úterý 7. listopadu 2023 opět spolupracovali žáci z 8. a 2. 
B třídy, tentokrát nad knihami autora a výtvarníka Petra 
Horáčka.

Na úvod jsme si pustili krátké video, v němž se žáci 
dozvěděli základní informace o Horáčkově životě. Poté 
jsme si v kruhu povídali o knihách, které už děti měly pře-
dem připravené na koberci. Na základě získaných infor-
mací začali žáci společně tvořit myšlenkovou mapu. Poté 
jsme je rozdělili do malých skupinek, v nichž děti společ-
ně četly knihu, která je zaujala. Vybrat si mohli z těchto 
titulů: Slon, Modrý tučňák nebo O myšce, která snědla 
měsíc. Závěrem někteří žáci prezentovali zvolenou knihu, 
hledali a ukazovali si typické znaky Horáčkovy tvorby 
a dopisovali nové informace do myšlenkové mapy.

V další vyučovací hodině jsme si ještě s dětmi z 2.B pře-
četli knihu Papuchalk Petr a zkusili tvořit Pětilístek.
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Projekt měl u žáků úspěch. Dozvěděli se mnoho nových 
poznatků o tvorbě Petra Horáčka i o jeho osobním životě 
a vyzkoušeli si společnou práci se žáky 2. stupně.

Těšíme se na další spolupráci s 8. třídou.

Mgr. Lenka Hošková, Mgr. Petra Pechačová
Projekt: Svátek svatého Martina
Ve čtvrtek 9.  listopadu  2023 čekala žáky 2.A  a  2.B 
naučná stezka, jej ímž tématem byl svatý Mar-
tin. Na deseti stanovištích rozmístěných na chod-
bě školy pro ně byly připraveny kartičky s  úkoly. 
Nejprve jsme se společně seznámili s tématem a stano-
vili si průběh a pravidla stezky. Žáci se rozdělili do dvojic 
a každý pár dostal tabulku, do které zapisoval správné 
odpovědi. Všichni svědomitě pracovali. Závěrem jsme se 
sešli ve třídě a prozradili si správné odpovědi. Dokonce 
jsme si přečetli i několik zajímavostí, které se vážou k to-
muto svátku.

Žáci 2.A vypracovali tematický pracovní list a malovali 
koně. Žáci 2.B též malovali, ale mandalu, kromě toho vá-
žili ingredience, zpracovávali těsto, vykrajovali, tvarovali 
a pekli makové a tvarohové svatomartinské rohlíčky. A to 
vše za pomoci svých třídních učitelek a paní asistentky 
Evy Plášilové. Sladká tečka byla skvělá.

V pátek 10.  listopadu pak proběhlo vyhlášení výsledků. 
Nejúspěšnější žáci obdrželi diplom a  svatomartinský 
rohlíček.

Projekt byl výborným zpestřením výuky. Žáci si odnesli 
nové informace o svatém Martinovi i pěkné zážitky.

Mgr. Ilona Chvalníková, Mgr. Lenka Hošková
Divadelní představení: Příhody včelích medvídků
V pondělí 13. listopadu 2023 jsme si zpříjemnili pochmur-
ný podzimní den kulturním zážitkem. Žáci 1.–3. ročníku 
zhlédli představení Příhody včelích medvídků v příbram-
ském divadle.

Příběh o čmelácích žáci většinou znali z televizního večer-
níčku. Brumda a Čmelda zažívali na louce četná dobro-
družství. Přelstili hladového Pavouka, zachránili miminko 

nebo chytili zloděje Pučmelouda. Děti poznaly jejich ma-
minku, Kvapníka nebo kamarádky Housenku a Berušku.

Žáci si společně s herci zazpívali známé pohádkové pís-
ničky a několikrát se interaktivně zapojili do dění příběhu, 
například ukazovali tykadla a kusadla jako mravenec, po-
čítali Berušce tečky nebo budili Brumdu hlasitým voláním.

Žákům se představení moc líbilo.

Mgr. Lenka Hošková, Mgr. Jitka Mrázová
Techmania Science Center
Dne 9. 11. 2023 se žáci 2. stupně zúčastnili exkurze do 
Techmanie v Plzni, kam se vydali objednaným autobu-
sem. Mohli zde vyzkoušet mnoho interaktivních expo-
nátů, experimentovat a poznávat, jak funguje svět kolem 
nás.

Žáci z šesté třídy se zúčastnili také programu Do hlubin 
Mezinárodní kosmické stanice ISS a dozvěděli se více 
informací o jediném trvale obydleném místě mimo naši 
planetu Zemi.

Sedmá třída se zdokonalila ve finanční gramotnosti, 
jelikož si během programu Směnárna vysvětlili, jaký je 
rozdíl mezi jednotlivými měnami a jak měna funguje na 
mezinárodní úrovni.

Na osmáky čekal program nazvaný Buňka zblízka, během 
kterého se přesunuli do biologické laboratoře. Pomocí 
mikroskopů se vydali do světa buněk a mohli tak objevit 
základ všeho živého.

Deváťáci se během pro-
gramu Po stopách ob-
novitelných zdrojů se-
známili s  obnovitelnými 
a neobnovitelnými zdroji 
energie a blíže porozuměli 
principům sluneční, větrné, 
vodní a jaderné energie.

Exkurze byla velice vydaře-
ná a všichni se těší na další.

Ing. Michaela Melicharová

V neděli 29. 10. 2023 v podvečer se v bohutínském kos-
tele sv. Maří Magdalény sešli milovníci hudby, aby byli 
účastníky několika poprvé. Poprvé přijela do Bohutína 
Příbramská filharmonie (založena 1908), poprvé tady byl 
jihlavský smíšený sbor Melodie, poprvé se tady konal 
koncert vážné hudby… a možná by se těch poprvé našlo 
ještě víc.

Je nám velkou ctí, že právě náš kostel si Příbramská filhar-
monie a sbor Melodie vybraly k, z  jejich strany již tra-
dičnímu, uvedení nádherného díla Wolfganga Amadea 
Mozarta Requiem in D. Sólové party zpívali paní Kateřina 

Falcníková, paní Dagmar Drechslerová, pan Peter Malý 
a pan Petr Sejpal. Sbormistrem hostujícího sboru byl pan 
Pavel Salák. Celý koncert řídila dirigentka Příbramské 
filharmonie paní Mgr. Hana Kopecká.

Děkujeme všem umělcům za opravdu mimořádný hu-
dební zážitek a budeme se těšit, že k nám zavítají i v bu-
doucnu. A  troufám si tvrdit, že je bude opět čekat do 
posledního místečka zaplněný kostel sv. Maří Magdalény.

Ještě jednou děkujeme a přejeme všem pevné zdraví 
a mnoho úspěchů.

PhDr. Eva Kubíková

Děkujeme Příbramské filharmonii

Za kopcem naproti kostelu sv. Máří Magdaleny se 
uprostřed lesa schovává bývalé sídlo hraběte Kounice, 
dnešní Památník Antonína Dvořáka. Zámeček je obklopen 
rozsáhlým anglickým parkem s domácími i cizokrajnými 
dřevinami, na který navazují hluboké lesy s proslulým 
Rusalčiným jezírkem.

V novorenesanční vile můžete navštívit historické prosto-
ry s komentovanou prohlídkou, prohlédnout si výstavu 
Čerti (28. 10. 2023–7. 4. 2024), která představuje pekelní-
ky na divadelních a operních jevištích, a v prvním patře si 
v klidu nové posluchárny užít Dvořákovy skladby inspiro-
vané zdejším okolím a přírodou.

Nezklameme vás, ani pokud jste příznivci živé hudby. Rok 
2024 zahájíme opět cyklem Setkání s…, během kterého 
pro vás chystáme koncerty hudebních žánrů vycházejí-
cích z klasické hudby. Postupně se tak setkáme s jazzem 
v podání S. V. A. Tria (27.  ledna 2024) nebo se šansony 
21. století (17. února 2024), které nám představí Barbora 
Šampalíková a Václav Tobrman. Cyklus zakončíme crosso-
verem (6. dubna 2024), tedy spojením tradiční etnické 
hudby s prvky klasiky, jazzu a volné improvizace.

Zveme vás také na již tradiční prvomájový pochod na 
Vysokou. Tentokrát si připomeneme kulaté výročí 120 
let od úmrtí Antonína Dvořáka. Cestu provází hry a kvízy, 
pochod je ukončen na Památníku.

V roce 2024 má významné výročí i další z velikánů české 
hudby. Před 200 lety se narodil Bedřich Smetana a my si 
tuto událost připomeneme přímo v den jeho narození, 
2. března 2024, jedním ze Smetanových nejznámějších 
děl. Budete mít příležitost poslechnout si symfonickou 
báseň Má vlast v úpravě pro čtyřruční klavír.

Aktuální program a další informace najdete na webu 
www.antonindvorak.cz nebo na našich sociálních sítích.

Otevírací doba:
Listopad–březen: út–ne 10–15 h
Duben–červen: září–říjen: út–ne 10–16 h
Červenec–srpen: út–ne 10–17 h

Aktuální výstavy:
ČERTI (28. 10. 2023–7. 4. 2024)
TY A JÁ – HOUSLISTKA A SPISOVATEL 
(22. 7. 2023–21. 4. 2024)

Těšíme se na vás.

Tým Památníku Antonína Dvořáka, 
Vysoká u Příbramě

Přes kopec za Dvořákem!

www.antonindvorak.cz • pamatnik@antonindvorak.cz • 318 618 115
Kontakt
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v následujících řádcích bychom vás rádi seznámili s dě-
ním v našem klubu za uplynulé období, tedy po odehrání 
podzimní části sezóny 2023/2024.

Do sezóny 2023/2024 jsme opět přihlásili dvě družstva 
dospělých: „Ačko“ do okresního přeboru, „Béčko“ do 
IV. třídy, skupiny A. Obě družstva dospělých hrají rovněž 
okresní pohár „Penzionu Nový Rybník“, který v letošním 
roce doznal velkých změn. Skupina A patří pouze účast-
níkům okresního přeboru a hraje se formou „turnajové-
ho pavouka“, a  jelikož naše „A“ zvládlo oba podzimní 
zápasy, budou se ho týkat jarní kola, ve kterých se bude 
rozhodovat o konečném umístění. V ostatních skupinách, 

které jsou rozděleny podle výkonosti, se vždy čtyři týmy 
utkávají systémem „každý s každým (doma/venku)“.

V mládežnických kategoriích jsme do soutěží přihlašovali 
opět družstva sdružená, stejně jako v předešlých letech 
spolupracujeme v  těchto kategoriích nadále s Podlesím 
a Rožmitálem. Z této spolupráce vzešlo šest sdružených 
družstev mládeže napříč jednotlivými kategoriemi. Druž-
stvo dorostu pod názvem Bohutín-Podlesí hraje již tra-
dičně krajskou I. A. třídu, i  letos ve skupině D. V kate-
gorii starších žáků nastupuje družstvo Bohutín-Rožmitál 
v okresním přeboru sk. A. Ve zbylých kategoriích máme 
družstva spojená s Podlesím a nastupujeme takto: mladší 
žáci pod názvem Podlesí-Bohutín stejně tak, jako starší 
žáci v  okresním přeboru sk. A. Starší přípravky máme 
dvě, ta pod názvem Bohutín-Podlesí nastupuje v okres-
ním přeboru starších přípravek 1.–9. místo a druhá Bo-
hutín-Podlesí B nastupuje v  okresním přeboru starších 
přípravek 10.–18. místo. Mladší přípravka pod názvem 
Podlesí-Bohutín nastupuje v okresním přeboru mladších 
přípravek 8.–15. místo. Samozřejmě i v letošním roce po-
kračuje fungování předpřípravky pro ty úplně nejmenší. 
Jak si jednotlivá mužstva po podzimní části vedou, se mů-
žete podívat v přiložených tabulkách jednotlivých soutěží.

Mimo boje odehrávajícího se přímo na hřištích jsme 
se v uplynulém období věnovali pracím, které se týkají 
údržby travnatých ploch, ale také jsme realizovali/reali-
zujeme dvě akce stavebního charakteru. V průběhu první 
poloviny července jsme ve spolupráci s  jedním z našich 
podporovatelů, p. Davidem Talijánem a jeho společností 
DTA GROUP, realizovali opravu (úpravu) nejhorší části 
hrací plochy, která spočívala ve vybudování nového dre-
nážního pera a  výměně podloží v  okolí drenáže. Dále 
pokračují práce na rekonstrukci šaten pro domácí hráče, 
na které se nám podařilo získat převážnou část finančních 
prostředků z dotačního titulu vypsaného Národní spor-
tovní agenturou. V průběhu září se nám podařilo spustit 
nové webové stránky (www.sklitavanbohutin.cz). Na zá-
věr roku nás ještě čeká každoroční administrativa týkající 
se dotačních výzev, budeme zpracovávat agendu pro po-
dání žádostí na rok 2024 a zároveň připravovat podklady 
pro vyúčtování obdržených prostředků.

Poděkování patří všem hráčům, trenérům a vedou-
cím za předvedené výkony a s nimi spojenou repre-
zentaci bohutínského fotbalu. Poděkování dále pat-
ří všem našim podporovatelům, především pak Obci 
Bohutín, firmám SAPIKO, AUTCOM, DTA GROUP, 
NOBILES, DRUPOL, Pneu Tiger, JIPO PB, Hovno-
cuc.eu, LINORIC, a v neposlední řadě také rodičům 
a fanouškům.

Závěrem bychom chtěli všem popřát klidné prožití vánoč-
ních svátků a do nového roku hlavně hodně zdraví.

Za výbor SK LITAVAN Bohutín, z.s.  
Jan Bittner, předseda

Tým „A“
Ohledně našeho A  mužstva a  vstupu do nové sezóny 
nemohu mluvit jedině pozitivně. Protože takový vstup do 
sezóny jsem tu v životě nezažil a to už tady hraji něko-
lik let. Po podzimní části jsme se umístili na krásném 1.  
ístě s náskokem 13 bodů. Výsledkově jsme to zvládli až 
nadstandardně, protože až takový výkon jsem nečekal. 
Jsem především nadšen z toho, že jsme tady jedna parta. 
A  tak jak vidíte výsledky, tak i  taková atmosféra panuje 
v kabině.

Přišlo několik nových kluků, kteří do týmu zapadli, a je-
jich zkušenost a kvalita nám prospěla po všech stránkách. 
Zlepšila se jak kvalita na hřišti, tak i kvalita tréninku. Sa-
mozřejmě nesmím zapomenout ani na doplnění našeho 
realizačního týmu, kdy nás doplnila další legenda a bý-
valý hráč Bohutína Standa Bambas jako asistent trenérů.

Náš dalším krokem asi už nebude doplňování kádru, ale 
naopak ho udržet v takovém složení, jakým je i do dal-
ších částí. Důležité je udržet si především náladu, kterou 
máme, neboť parta je základ všeho. Takže stále máme 
před sebou ještě druhou část sezóny, kterou bychom 
chtěli projet podobným stejným stylem, jako byla tahle, 
a držet se nohama na zemi, soustředit se na každý zápas 
a nic nepodcenit.

Na závěr bych chtěl poděkovat za celý tým našim věrným 
fandům a i sponzorům, jimž jsme vděční a jsme rádi, že 
nás podporují a drží s námi. Díky!

Za Áčko Marek Binar

Tým „B“ hrající IV. třídu
Do sezóny 2023/24 jsme vkročili se dvěma velkými změ-
nami. První z nich byla, že se nám nepodařilo udržet III. 
třídu, ale pro nás tou zásadnější a  příjemnější změnou 
bylo, že jsme našli nového trenéra Roberta Petříka, který 
týmu odevzdává přesně to, co jsme potřebovali. Týmu 
se začalo herně dařit, což se pozitivně projevilo na do-
cházce, se  kterou jsme poslední sezóny často bojovali. 
Podzimní část jsme zakončili 3. místem s kladnou bilancí 
sedmi výher a tří proher. Plně věříme, že jsme ještě ne-
řekli poslední slovo a  v  jarní části zabojujeme o příčku 
nejvyšší.

Ondřej Bauer, vedoucí „B“ týmu

Dorost
Pro fotbalovou sezónu 2023/24 jsme spojili týmy doros-
tenců Bohutína a Podlesí do jednoho s účastí v krajské 
soutěži. Tím se vyřešil nedostatek hráčů, který nás pro-
vázel v předchozích ročnících. Kluků je nyní dostatek a je 
potěšující, že máme nyní poměrně široký kádr. S  tímto 
spojením však kromě odchodů starších hráčů do katego-
rie dospělých, přibyl i úkol, jak spojené síly dobře nasta-
vit a najít správné herní fungování. Ještě v prázdninovém 
režimu jsme těžce hledali kvalitní přípravu a navíc i jediné 
přátelské utkání se kvůli počasí nakonec zrušilo.

Rovnýma nohama jsme tedy zahájili soutěž. V kombinaci 
s poměrně těžkým losem se nám z počátku vůbec neda-
řilo. Vysoké prohry nám nepomáhaly najít svůj styl. Po 
8 kolech jsme měli pouze jeden bod za domácí remízu 
s Tatranem Sedlčany. Nicméně nastavený tréninkový re-
žim (3x týdně) začínal přinášet ovoce. Hra se zlepšova-
la a výsledky už nebyly tak hrozivé. Domácí výhra s FC 

Jílové nás povzbudila a  nakonec další 2 výhry přinesly 
podzimních 10 bodů a 13. místo v tabulce. Do jarní části 
máme před sebou jasný úkol. Pro vylepšení naší pozice 
budeme i v zimní pauze poctivě trénovat a věříme přede-
vším ve zlepšení předváděné hry.

Za dorost Jan Novotný

Minipřípravka
Naši nejmenší elévové narození v r. 2017 a mladší jsou te-
prve v samých počátcích své fotbalové „kariéry“, s pravi-
delným tréninkem započala naprostá většina z nich teprve 
letos v září. U nejmenších dětí se zaměřujeme jednak na 
všeobecnou pohybovou průpravu, ale pochopitelně i na 
osvojení základních fotbalových dovedností. V  této fázi 
samozřejmě ještě nejde o výkonnost a už vůbec ne o vý-
sledky, ale především o to, aby si děti vytvořily pozitivní 
vztah k pravidelnému sportování a naučily se „fungovat“ 
v rámci sportovního kolektivu – party, aniž by byla potla-
čena jejich individualita a snaha o zdravé sebeprosazení.

V  současné době je počet dětí v  našem družstvu po-

měrně kolísavý – děti přicházejí, aby si vyzkoušely, jestli 
právě fotbal je pro ně „to pravé“, některé pak zůstávají, 
jiné odcházejí vyzkoušet další sportovní aktivity. Tréninků, 
které probíhají 2x týdně, se tak účastní v průměru 14-16 
dětí. Zatím nejsme zapojeni do pravidelných soutěží, ale 
o možnost porovnávat „výkonnost“ s vrstevníky z dalších 
klubů děti samozřejmě nepřicházejí, ale utkávají se v přá-
telských zápasech a jistě se zúčastní i turnajů pro odpoví-
dající věkovou kategorii.

Honza Primus

Mladší přípravka
Rok se s  rokem sešel a  já jsem pořád na tom samém 
trenérském místě mladší přípravky tak, jako loňský rok, 
kde pomáhám Luboši Vlkovi. Před novou sezónou po-
stoupilo několik hráčů do starší přípravky. Tím vždy vzni-
ká problém, že odejdou ti zkušenější, mnohokrát i  lepší 

Vážení přátelé bohutínského fotbalu,
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hráči, a  kvůli tomu je tým oslaben. Musím ale říct, že 
kluci i holky (máme již čtyři mladé slečny) makají tak, že 
odchod starších hráčů nebyl na výsledcích našeho týmu 
skoro vůbec poznat. Za to si zaslouží velkou chválu.

Scházíme se od jara dvakrát týdně na venkovních tré-
nincích a teď přes zimní období chodíme dvakrát týdně 
do tělocvičen. Už se ale zase těšíme na venkovní trénin-
ky, kde to je pro děti přínosnější. V létě proběhlo i tra-
diční letní soustředění, kde se tým vždy dokonale stmelí. 
Připomínám již tradiční a dětmi velmi oblíbený zápas ro-
dičů proti dětem. Na všech dětech je vidět velký zájem 
o fotbal a vypadá to, že je i baví, což těší nás trenéry. Je 
na nich i znatelné, jak se zlepšují každým tréninkem a kaž-
dý zápas je pro ně dalším stupínkem být lepší.

Ondřej Šrámek

Starší přípravka A i B
Starší přípravka má pro velký počet dětí dva týmy. Tým 
A si na podzim vedl velmi dobře. Pravidelný trénink po-
mohl hráčům tak, že během podzimu porazili všechny 
soupeře a drží si 1. místo. Tým B se postupně zlepšuje a je 
ve středu tabulky. Všem dětem moc děkujeme za snahu 
a držíme jim palce do jarní sezóny.

Vašek Kala

Okresní přebor

IV. třída sk. A

Okresní pohár Penzion Nový Rybník F

OP mladší žáci sk. A

OP starší přípravky 1. - 9. místo

OP starší přípravky 10. - 18. místo

Mladší žáci
Tento tým rozšířil svůj počet o několik nováčků, kteří spo-
lu se stávajícími hráči vybojovali v podzimní části 3. místo.

Tréninky probíhaly střídavě na hřištích Podlesí a Bohutí-

na. Zimní příprava bude probíhat v tělocvičně a v případě 
přízně  počasí také na umělém povrchu a  pod osvětle-
ním v Podlesí. Své síly bude mít možnost tým změřit také 
s novými soupeři, se kterými se potká na několika zim-
ních turnajích v přetlakových halách v okolí Prahy.

Zima fotbalu moc nepřeje, tak nezbývá než ji přečkat 
a těšit se na jaro a jarní část soutěže. Hrát na přírodním 
hřišti a za příznivých podmínek je jak pro hráče, tak pro 
fanoušky prostě nejvíc.

Vláďa Pečený

Na závěr chceme poděko-
vat hráčům a  hráčkám za 
pozitivní přístup, rodičům 
za podporu a  sponzorům 
za přízeň. Díky všem těm-
to aspektům se nám všem 
daří vytvářet podmínky 
pro podporu mládežnické-
ho fotbalu v našich obcích. 
Fotbalu zdar!

Tým „A“ Tým „A“
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Sidecarcross
Obec Bohutín má své zástupce i v sidecarcrossu dospělých. Láďa Ric ml. jako spolujezdec závodí se svým řidičem Tomášem 
Hranickým v kategorii Pohár side veterán. Letos odjeli 7 závodů v Mohelnici, Krásné Lípě, Stříbře, Kramolíně, Horním Újezdu, 
Dobřanech a Březové nad Svitavou. V celkém pořadí skončili na 5. místě. Gratulujeme!

Chlapci se poprvé sešli před dvěma lety díky kamarádovi 
Vildovi Pileckému a tehdy nově vznikajícímu uskupení Junior 
Czech Sidecarcross. Oba měli zkušenosti s řídítky motorky, ale 
u Péti nebyl předpoklad dravosti a rychlosti jako u Vašíka, pro-
to jsme chtěli zkusit jinou možnost, a to postavit ho do vozíku 
sajdkáry. To se ukázalo jako skvělá volba a chlapci již přes dva 
roky tvoří úspěšnou posádku.

Vašík pochází z Kvášňovic (Nepomuk) 
a chodí do 4. třídy. Peťa pochází z Libí-
ně u Sedlčan, ale již nějakou dobu bydlí 
s maminkou v Bohutíně u Příbrami, kde 
navštěvuje 6. ročník základní školy.
V sezónách 2022–2023 stihli kluci objet 
více než 22 závodů. Povedlo se jim 
vyhrát větší polovinu, v dalších stáli 
převážně na stupních vítězů.
V roce 2022 startovali s čínským stro-
jem, za sezónu museli několik motorů 
vyměnit. V roce 2023 se trenér a tatí-
nek Vašíka - Ondra Kalinovský postaral 
o kvalitnější stroj Yamaha 85 2T a kluci 
se mohli naplno soustředit na zvyšová-
ní rychlosti a zlepšování techniky.

Oba chlapci dostali za rok 2023 jako první juniorská posádka 
dekret „Reprezentantů České republiky“, vydaný Autoklubem 
ČR, zároveň se stali členy MX Kids Academy Dobřany.
Jako správní reprezentanti vyjeli třikrát za hranice, a to dvakrát 
na Mezinárodní mistrovství Holandska a  jednou na MiniGP 
Belgie, kde mohli měřit síly s posádkami z Holandska, Belgie 
a Velké Británie. Nutno podotknout, že všechny zahraniční 
posádky měly mnohem silnější motory a větší motorky. I tak si 

chlapci přivez-
li dvakrát prv-
ní místo a jed-
nou druhé.
N e j r a d ě j i 
mají kluci trať 
v Dobřanech, 
zahraniční tra-
tě se klukům 
líbily všechny, 
v   p í skovém 
Groesbeeku si 
mohli chlapci 
vyzkoušet hluboký písek, se kterým se u nás jen tak nesetkají.
Plány pro rok 2024 jsou jasné - pořídit nový stroj Yamaha 
o obsahu 250 ccm, 4T, dále zúčastnit se prvně vyhlášeného 
přeboru ČR junior side v historii České republiky a načerpat co 
nejvíce zahraničních zkušeností na evropských tratích.

Za tým Vašík Kalinovský – Péťa Padevět Renata Padevětová

Sidecarcross teamu 27, Vašík Kalinovský – Péťa Padevět Běh Bohutínem
Brdský běžecký pohár Během Bohutínem vstoupil do 
finále, kdy se začal lámat chleba. Body se po každém 
závodě přesýpají sem a tam. Začalo jít do tuhého. Bodo-
vaných závodů totiž zbývalo jako prstů na ruce. Bohutín 
nabízí rychlý závod, s přechody od asfaltu přes štěrk, šo-
tolinu přes louku, co na ní v noci hodují divoká prasata. 
Při tom hodování ji bez uzardění obrátí naruby.

Po každém závodě, a to si musím přiznat, mám nejradši 
pohled na fotky, na kterých mi to sluší, ideálně na bedně. 
Nechybí porovnání výsledků s  loňskem, předloňskem, 
jak doběhla Jana a Michal, jestli jsem je dneska předběhl, 
nebo mi natrhli záda. Ale závody BBP jsou o něčem vět-
ším než o narcistním pohledu na svět kolem sebe.

V Bohutíně přišlo na start dět-
ských závodů 158 dětí. 158 at-
letických nadějí, které se ráno 
neválely v pelechu, které ně-
kdo dopravil do Bohutína, 
pak jim pomohl připravit se 
na start toho nejdůležitější-
ho závodu, někoho, kdo jim 
fandil a  kdo jim po závodě 
hodil přes záda bundu, pro-
tože přes hřiště v Bohutíně se 
proháněl studený vítr. A taky 
někdo vyznačil tratě, připravil 

medaile, diplomy, změřil výkony. A  to se partě Vaška 
Bužka a partě 4timingu povedlo. Děkujeme.

Petr Butzke
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Rybáři Bohutín
Zhodnocení uplynulého roku 
předsedou
Vážení přátelé Petrova cechu,
čas neúprosně pádí a máme zde prosinec. Pravidelné podzim-
ní výlovy rybníků se nachýlily ke konci a na dveře nám začíná 
klepat paní „Zima“. Dovolte mi jménem Českého rybářského 
svazu, z.s. místní organizace Bohutín zhodnotit uplynulý rok.

Letošní rok hodnotím jako velice úspěšný, naše členská zá-
kladna čítá přes 500 členů, kterým bych chtěl touto cestou 
poděkovat za důvěru, již projevili naší organizaci. Stejně jako 
v minulém roce pokračovala naše organizace ve spolupráci 
s městem Mníšek pod Brdy, kde vykonáváme správcovské 
služby na místních vodních plochách.

Dále jsme v letošním roce navázali spolupráci s Křižovnickými 
statky, pro které také v  rámci smlouvy zajištujeme veškerý 
servis a péči o vodní plochy.

Začátkem listopadu pořídila naše organizace 
užitkový nákladní automobil, který nám je 
obrovským pomocníkem. Automobil využí-
váme na údržby vodních ploch, výlovy či na 
přepravu živých ryb.
V sobotu 11. 11. jsme uspořádali na bohutín-
ské Tůňce akci s  názvem Svatomartinský 
pstruh. Navzdory nepříznivému počasí se 
na této akci sešly přibližně čtyři desítky nad-
šenců, což nás velice potěšilo. Nejdříve se 
účastníci pokoušeli ulovit si „Svatomartinské-
ho pstruha“ na udice. Jelikož se pstruhům 
na háčky moc nechtělo, tak si museli všichni 
zájemci o ryby počkat až na samotný výlov. 

Ve volné chvíli do výlovu se všichni měli možnost zahřát tep-
lými nápoji.
Jsme velice potěšeni, že se během velmi krátké doby podařilo 
všechny vylovené pstruhy vyprodat.

Na přelomu března a dubna chystáme na bohutínském kou-
pališti III. ročník Bohutínského pstruhobraní, které mělo v mi-
nulých letech veliký ohlas. Máme se tedy na co těšit.
Závěrem bych chtěl poděkovat všem kolegům za odvedenou 
práci, děkuji i celému zastupitelstvu a panu starostovi obce 
Bohutín za celoroční podporu naší organizace.
Všem, kteří dočetli mé zhodnocení až sem, bych chtěl popřát 
krásné prožití svátků vánočních, pevné zdraví a pohodový 
vstup do roku 2024.

Lumír Mazánek, předseda MO ČRS Bohutín

Rybářský kroužek 
ČRS MO Bohutín
Po úspěšném zakončení rybářského kroužku pro rok 2022 – 
2023 rybářským táborem v Újezdu u Plánice jsme 6. září 2023 
zahájili rybářský kroužek MO Bohutín pro školní rok 2023 
-2024.

Rybáře a rybářky s rodiči při-
vítala v učebně na Řimbabě 
vodnice Kuňka. Děti dostaly 
na uvítanou papírového vod-
níka s  plným bříškem slad-
kostí.
Po dobu, dokud nám počasí 
přálo, chodili vedoucí rybář-
ského kroužku s dětmi chytat 
ryby k rybníku do Drahlína na 
Luh. Dětem i těm začínajícím 
se u vody dařilo. Na rybáře, 
kterým se v loňském roce ne-
dařilo nějakou rybu chytit, se 
usmálo rybářské štěstí a svoji 

první rybu ulovili. Po zhoršení počasí jsme se museli uchýlit 
do učebny a začali probírat teorii, kterou rybáři a rybářky musí 
také znát. Vedoucí rybářského kroužku se s dětmi učili názvy 
ryb, lovné míry, jak se chovat u vody, výbavu rybáře, čeledi 
ryb, stavbu těla ryby a další.
V říjnu 2023 navštívily děti s  rodiči a vedoucími rybářského 
kroužku společně výlov Rožmberského rybníka. Výlov byl 
obohacen přednáškou o historii rybníka Rožmberk a sádek, 
filetování kapra, ukázku živých ryb a ukázku rybářského histo-
rického náčiní. Po prohlídce sádek jsme navštívili Střední školu 
rybářskou a vodohospodářskou Jakuba Krčína v Třeboni.
Od listopadu se vedoucí kroužku začali s dětmi věnovat rybo-
lovné technice a hodům na terče.
Do konce roku 2023 rybáře a rybářky čekala ještě pitva ryby, 
mikulášská, vánoční večírek, trénování rybolovné techniky 
a procvičování teorie.

Přeji vám všem krásné prožití vánočních svátků a do nového 
roku 2024 šťastné vykročení.

Za rybářský kroužek ČRS MO Bohutín 
vedoucí Věra Mauleová
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Myslivecký spolek Bohutín
S příchodem podzimu nastává hlavní část lovecké sezóny. 
Na přelomu měsíců září a října vrcholí jelení říje, v jejímž 
průběhu se lze zaposlouchat do jeleního troubení, které 
někteří z vás zaregistrovali. Pro mnohé myslivce toto 
období znamená možnost lovu trofejové zvěře, mezi niž 
jelen evropský patří. Způsoby lovu, kterými se tato zvěř 
loví, jsou dvojí. Buďto na čekané, nebo při šoulání, kdy se 
snaží lovec ke zvěři přiblížit a poté ji loví.
Členové MS Bohutín, kteří rovněž zvěř loví, se kromě 
obecně platných předpisů pro výkon práva myslivosti 
řídí interním provozním řádem spolku. Ten byl schvá-
len členskou základnou při příležitosti konání Výroční 
členské schůze. Tento orgán spolku dává možnost řád 
upravovat tak, aby schválená pravidla vyhovovala potře-
bám členů MS. V rámci řádu je řešeno např. oznámení 
místa a času lovu, aby nedocházelo k vzájemnému rušení 
a byla v  co největší míře zajištěna bezpečnost lovců. 
V dalších bodech provozní řád řeší, jak bude zacházeno 
s ulovenou zvěří. Mezi povinnosti každého lovce patří: 
označit zvěř plombou, vyplnit úlovkový lístek a v případě, 
že se jedná o zvěř černou, tak zajistit odběr vzorků svalo-
viny pro vyšetření na přítomnost svalovce (trichinela spi-
rális). Toto vyšetření zajišťují zdarma orgány státní správy, 
konkrétně SVS. Lovec má výsledky výšetření k dispozici 
v průběhu několika málo dní. Svalovec je parazit způso-
bující smrtelné onemocnění trichinelozu.
Kromě individuálních způsobů lovu se využívá i tzv. spo-
lečných lovů na spárkatou zvěř, a to především naháněk. 
MS Bohutín má každoročně v plánu tři takové akce, jež 
se odehrávají v průběhu měsíců října až prosince. V tom-
to roce již proběhla první naháňka na černou a  jelení 
zvěř, která se konala v sobotu 21. 10. 2023. za účasti členů 
spolku a  jejich hostů. Celkem se zúčastnilo 37 osob ve 
dvou lečích - v lokalitách Kozičín a Stýčkovy. Podařilo se 
ulovit sedm kusů holé jelení zvěře a dvě divoká prasata.
Další společný lov proběhl v sobotu 18. 11. v  lokalitách 
Kozičín a Vysoká u Příbramě. Výřad čítal 2 kusy holé 
jelení zvěře.
Poslední lov nás bude čekat již tradičně 26. 12. Prosím 
spoluobčany, aby respektovali upozornění, kterým vy-
značujeme oblast lovu a v daný čas a v zájmu především 
vlastní bezpečnosti do těchto částí honitby nevstupovali.
Závěrem mi dovolte, abych vás všechny pozval na 
tradiční myslivecký ples, který budou pořádat členové 
mysliveckého spolku 13. 1. 2024 v bohutínské Sokolov-
ně. V příjemně vyzdobeném sále vás čeká hudba, tanec 
a také bohatá, nejen zvěřinová, tombola, v rámci níž se 
s vámi můžeme podělit o část našich úlovků.
Do nového roku vám všem přeji mnoho úspěchů a pře-
devším pevné zdraví. Všem myslivcům lovu zdar!

Za MS Bohutín Jiří Tureček, hospodář

V sobotu 18.  11. 2023 
se okolo desáté hodiny 
začali u obecní tůňky 
za hasičárnou scházet 
lidé, aby se zúčastnili již 
tradiční, deset let trva-
jící akce, která je nazý-
vána jako Výlov obecní 
tůňky. Ten byl zahájen 
zatroubením na roh 
a nástupem. Přivítání 
se ujal jako každý rok 
starosta obce Ladislav 
Turek a poté přítom-
né pozdravil i  Jaroslav 
Kubík. Po společné 
fotografii se do tůňky 
vrhnul Libor Jarolímek, 
který letos spíše do-
hlížel na malé rybáře, 
aby vylovili všechny 
ryby. Nakonec ale mu-
sel vše zkontrolovat 
a vylovit zbývající ryby. 
Při výlovu byly kromě 
kaprů vyloveny 2 štiky.
O občerstvení se čás-
tečně postarala obec, 
ale také některé zú-
ča s tněné  občanky 
z Bohutína (nechyběly 
výborné kobližky od 
Zuzky Majerové). Na 

místě bylo možné ochutnat vylovené rybky, jejichž pří-
pravy a servírování se zhostil Honza Mezera.
Akce byla příjemná, i když bylo chladno. Na rozdíl od ně-
kterých jiných let nebyla zem pokryta sněhem ani nebyla 
zamrzlá tůňka.

Petrův zdar! Redakce

Výlov obecní tůňky
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Letošní sezónu máme 
za sebou, hasičská 
technika je zazimo-
vaná. Nyní se připra-
vujeme na Výroční 
va lnou hromadu, 
která se koná v pro-
sinci a  zároveň už 
připravujeme vše na 
hasičský ples a dětský 
karneval, které nás 
opět čekají v únoru 
- všichni jste srdečně 
zváni.

Na závěr bychom 
ch tě l i  poděkova t 
Obecn ímu ú řadu 
Bohutín za výbornou 
spolupráci.

Nesmíme zapomenout na 
naši nejstarší členku paní 
Šebkovou, která v  říjnu 
oslavila úctihodné výročí, 
a  to 93. narozeniny. Rádi 
bychom Vám, paní Šeb-
ková, touto formou ješ-
tě jednou srdečně popřáli 
především pevné zdraví.

Za celý Sbor dobrovolných 
hasičů Vysoká Pec přejeme 
všem klidné svátky v kruhu 
rodinném, hodně zdraví a pohody v nastávajícím roce 
2024.

Za SDH Vysoká Pec Eva Plívová

Blíží se konec roku a dostává se vám do rukou opět Bo-
hutínský zpravodaj. Náš sbor letos v červnu oslavil 110 let 
od svého založení, o čemž jsme psali již v letním vydání, 
a je na místě tuto akci ještě jednou připomenout a podě-
kovat všem za pomoc.

V červenci jsme se jako každý rok zúčastnili tradiční 
pouťové fontány na koupališti v Bohutíně. I přesto, že 
mnoho našich členů bylo na dovolených, dokázali jsme 
se v  srpnu sejít a  zasoutěžit si na nočním memoriálu 
zasloužilých členů v Lázu. S velkou konkurencí jsme se 
jako smíšené družstvo nemohli měřit, ale myslím si, že za 
celkové umístění se nemusíme stydět. První útok se běžel 
za světla a druhý až po setmění. Skončili jsme na 9. místě 
těsně za našimi kamarády z Bohutína.

V měsíci říjnu SDH Bohutín pořádal námětové cvičení 
u koupaliště, kde jsme si prověřili připravenost a sehra-
nost všech sborů našeho okrsku. Poté jsme se všichni 
odebrali do hasičárny na malé občerstvení.

SDH Vysoká Pec
jakub.meinlschmidt.org

SDH Bohutín
jakub.meinlschmidt.org

Sbor dobrovolných hasičů byl i ve druhé polovině roku velmi aktivní. Svoji 
techniku a zdatnost předvedl při pouťové vodní fontáně ve spolupráci se 
sbory z Vysoké Pece a Lázu, čímž odstartoval i svůj pouťově akční maraton. 
V sobotu se totiž již od oběda dalo posedět ve stanu u hasičské zbrojnice 
a sedělo se až do ranního kuropění. V neděli opět otevřeli hasiči vrata svého 
„výčepu“ a pokračovali s „pomocí“ žíznivým pouťovníkům… Odpoledne se 
představily hasičské děti se svým pouťovým miniútokem na hořící domečky, 
které hasily s opravdovým nasazením.

Během srpna a září se družstva mužů a žen zúčastnila několika hasičských 
soutěží, mezi nimiž nemohly chybět ty v blízkých vsích: Lázu a ve Vysoké 
u Příbramě.

Až do listopadu poskytovali bohutínští hasiči požární dohled na utkáních 1. 
FK Příbram, což někdy není lehký úkol. Někteří fanoušci stále neví, co to je 
fandit…

Samozřejmě se pravidelně schází na údržbě hasičské techniky, výstroje a vý-
zbroje. Bylo potřeba dát dohromady savice i hadice, na kterých se podepisuje 
čas stáří a užívání. Blažík Nusl jim dodával novou „fazónu“. Nakonec se poří-
dily nové hasičské savice a rozdělovač. Dále se věnují zvelebování své velké 
pýchy, a to hasičskému vozidlu, s nímž již vyjeli do terénu – k ohni a také jej 
představili na Pohádkové louce, kde měli hasiči své stanoviště se džberovkou, 
kde si děti mohly s Klárou zastříkat na kuželky.

Během podzimu bylo odvezeno i železo, které se skladuje u obecní garáže 
na návsi.

Na začátku října, v sobotu 7. 10.  , se u požární nádrže sešly sbory Okrsku 
č. 2 – Bohutín, Vysoká Pec a Láz, aby zde provedly taktické cvičení, které 
prověří připravenost hasičů i jejich techniky. Je to trénink na skutečný zásah 
a na dálkovou dopravu vody. Cvičení zakončili hasiči společným posezením, 
jež plánovali delší dobu, a poseděli tak zpětně i ke společné práci na fontáně.

V říjnu se představili i bohutínští malí hasiči se svým trenérem Blažíkem na 
braňáku v Pečicích. Na trénování neměli mnoho času, přesto se závodu 
zhostili s vervou. Ani jedno družstvo rozhodně ostudu Bohutínu neudělalo. 
Malí hasiči se ještě představí na Výroční valné hromadě, která proběhne 
16. 12. od 18:00 hod. v hasičárně v Bohutíně.

Hasiči cvičící v soutěžních družstvech uspořádali pro zájemce výlet na Mora-
vu, který nabídl jak víno, tak kulturu a exkurze. Věříme, že příští účast hasičů 
bude větší.

Zatím poslední akcí hasičů bylo postavení a zdobení vánočního stromu na 
návsi u hasičské zbrojnice, který se rozsvítí při Vánočním setkání 13. 12. od 
18:00 hod., kde si budete moci u hasičů dát občerstvení v podobě lahodného 
moku, vánočního cukroví nebo teplého párku.

Vážení čtenáři, chtěli bychom vás pozvat na náš hasičský ples, který se 
uskuteční 20. 1. 2024 od 20:00 hod. v sále na Drmlovce. Přijďte si zatančit 
a podpořit SDH Bohutín. Následně se bude 13. 2. 2024 konat Bohutínský 
masopust, kdy se můžete projít průvodem v 15:30 z areálu SK Litavan Bohutín 
až k hasičárně a tam zhlédnout rozverné scénky.

Připravované akce

Hasičský ples
17. 2. 2024 od 20:00 hodin - restaurace Drmlovka

Dětský karneval
18. 2. 2024 od 14:00 hodin - restaurace Drmlovka
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jakub.meinlschmidt.org

Základní včelařská organizace Bohutín a okolí si v loňském roce připomněla 100 let 
od svého založení a letos v červnu toto kulaté výročí na Řimbabě jaksepatří i oslavila. 
V říjnu proběhla ustavující schůze nového předsednictva a vyřídily se nezbytné 
formality.

Prvním společným počinem, na kterém se včelaři domluvili, byla výsadba stromků 
v Brdech. Chtěli tak navázat na aktivity svých předchůdců, kteří se brigád spojených 
s údržbou zeleně a výsadbou stromků dle dochovaných zápisů účastnili pravidelně. 
I přes velmi malou účast se podařilo s podporou malých včelaříků v sobotu 28. 10. 
vytyčenou paseku osázet cca 500 stromky. Všichni byli ve výborné náladě a odnesli 
si z lesa hřejivý pocit z dobře vykonané práce. Bude to určitě hezký zápis do nové 
kroniky, která byla ku příležitosti loňského jubilea založena.
Jak bylo slíbeno dočasná výstava o včelách, která byla viděna na oslavách 3. června, 
byla nahrazena výstavou trvalou. Ta je nyní přístupná široké veřejnosti téměř kdy-
koliv. Výstava byla vytvořena pro laickou veřejnost. Jedná se převážně o obrazový 
materiál, který je doplněn jednoduchým srozumitelným textem. Dovídáme se zde 
základní data a fakta o včelím životě, historii včelaření, včelích produktech, ale třeba 
i to, že med není kupodivu to nejdůležitější, co nám včely poskytují. Přijďte a nahléd-
něte do fascinujícího života ve včelím společenství, jak ho většina ne-včelařů určitě 
nezná. A pokud byste chtěli pátrat v historii bohutínských včelařů, neváhejte a výsta-
vu též navštivte. Dozvíte se nejen jména včelařů-zakladatelů. Prostory výstavy jsou 
doplněny včelařskými artefakty. Po domluvě s vedením spolku je samozřejmě pro 
zájemce možné domluvit prohlídku včelařského koutku i s výkladem. Celá včelařská 
ZO by ráda poděkovala ještě jednou obci Bohutín za to, že převzala veškeré náklady 
spojené s realizací tohoto projektu a všem členům Spolku Řimbaba za to, že zázemí 
pro včelařskou výstavu vybudovali.

Letošní rok byl nakonec i přes nepřízeň počasí 
začátkem roku včelám a potažmo i  včelařům 
nakloněn. Medu bylo více než loni, a dokonce 
mohly letos včelky nanosit i medovicový med, 
který poslední roky téměř nebyl. Včely mohou 
využívat pastvu nejen v zahradách a v okolí ves-
nic, ale také v  lesích, které naše vísky obklopují. 
Máme to štěstí, že žijeme v krásném a poměrně 
málo znečištěném kraji.

Včelařský spolek Bohutín a okolí děkuje za přízeň, které se mu v letošním roce 
od obce Bohutín a Spolku Řimbaba dostalo. Děkuje těm členům, kteří mají snahu 
oživit činnost spolku. A samozřejmě děkuje i všem občanům, kteří si uvědomují důle-
žitost včel pro náš život a podporují místní včelaře koupí medu ve svém okolí.

Příspěvek připravila, z pověření předsednictva ZO Bohutín, Mgr. Marie Šálková

Včelaři Bohutín

Co nového v řadách včelařů

VČ

ELAŘSKÝ SPOLEK

pro Bohutín a okolí, okres Příbram



Zázrak jménem včela
Seznamte se - včela medonosná – Apis mellifera

Nalezené fosilie ukazují, že včely tu byly již před více 
než 120 mil. lety. Sběr medu na malbě staré cca 12 ti-
síc let v Pavoučí jeskyni ve Španělsku dokazuje, že med 
byl součástí jídelníčku našich předků už koncem starší 
doby kamenné.

V egyptských pyramidách byl nalezen med starý 3000 
let, byl zkrystalizovaný, ale po hygienické stránce ab-
solutně nezávadný. V antických kulturách, stejně tak 
i v Číně, byl med dle záznamů využíván ve výživě i jako 
lék. Jednalo se o vyváženou blahodárnou potravinu.

Rojení včel
Ač vypadá rojící se hrozen včel děsi-
vě, jedná se o přirozený způsob roz-
množování včelstva, kdy stará mat-
ka spolu se svou družinou opouští 
svůj rodný úl, a uvolňuje tak místo 

své nástupkyni. Dalším možným 
způsobem rozmnožování včelstev 

je chov matek zkušeným včelařem. 
Doba rojení či tvorba oddělků s no-
vými matkami nastává v době nej-
většího rozvoje včelstev, tj. květen 

až červen. Včelích rojů  
se bát nemusíme, v té době mají 

včely jiné starosti, než za vámi lé-
tat. Upozorněte na výskyt roje 

včelaře z okolí a on si  
pro roj rád dojede.

•  vylíhne se za 16 dní
•  je to jediná pohlavně 

dospělá samice v úle
•  dožívá se zpravidla 3–5 let
•  narodí se z obyčejného 

a náhodně vybraného vajíčka
•  celý svůj život je krmena 

pouze mateří kašičkou
•  úl opouští zpravidla jen ně-

kolikrát za život, když vyle-
tuje po vylíhnutí na snubní 
prolety a když s rojem uvol-
ňuje úl své nástupkyni
•  v období jarního rozvoje 

včelstva klade až 2500 vají-
ček denně

Včelstvo se skládá z
• matky (včelí královny) 
• včel dělnic 
• trubců

•  vylíhne se po 24 dnech 
z neoplodněného vajíčka 
a je o dost větší než děl-
nice
•  v úle bývá několik set  

až tisíc trubců
•  žije pouze 5-6 týdnů, po 

spáření s matkou umírá
•  včelám v úle pomáhá 

s udržováním teplotního 
režimu
•  trubec nemá žihadlo
•  trubce většinou v přírodě neuvidíme, nesbírají nektar ani medovici, vylétají 

pouze na snubní prolety
•  po celý svůj život jsou krmeni včelami, i proto je včely na konci léta z úlu vyže-

nou, aby jim přes zimu neujídali zásoby

TrubecVčelí královna

•  vylíhne se po 21 dnech 
z oplodněného vajíčka
•  nejpočetněji zastoupe-

ná část včelího spole-
čenství
•  v období snůšky jich 

v úle žije až 60 tisíc
•  jedná se o včelí sami-

ce, které nebyly  
oplodněny
•  včela se po vylíhnutí 

kariérně posouvá přes 
úlovou čističku, krmič-
ku, kojičku, stavitelku 
a strážkyni až po včelu létavku, tou se stává cca 20. den svého života
•  nosí nektar, medovici, vodu a pyl, a to až do konce svého života
•  ten je v období snůšky krátký a trvá cca 4–6 týdnů, zimní včely naproti 

tomu žijí 6–8 měsíců
•  dělnice spolu komunikují pomocí feromonů a včelích tanečků

Dělnice

Porovnání velikostí

Dělnice Trubec
Královna

Včelí společenství patří v živočišné říši k těm nejorga-
nizovanějším. Má svou hierarchii a zákonitost. Všichni 
vědí, co mají dělat, táhnou za jeden provaz dle motta:

„Všichni za jednoho, jeden za všechny“

Foto Mgr. Miroslav Kunt

Foto Mgr. Miroslav Kunt

Foto Mgr. Miroslav Kunt
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Historie včelaření v kostce
Na začátku tu byly divoké včely, které žily v dutinách stro-
mů. Pravěký člověk, ale i některá jiná zvířata včelám med 
vybírali. Časem člověk začal včely sledovat a systematic-
ky jim část medu odebíral přímo z dutin stromů. Jednalo 
se o tzv. včelaření v „Brtích“a těmto včelařům se říkalo 
brtníci. Měli dokonce i vlastní cech a byli velmi váženými 
a privilegovanými osobami. Karel IV. vydal roku 1350 
tzv. „Diplom Norimberský“, kde potvrdil zvyková práva 
brtníků. Mezi ta práva patřila např. i ochrana brtí a rojů.

Také další velcí panovníci si uvědomovali důležitost včel. 
Byla mezi nimi např. i Marie Terezie, která zřídila včelař-
ské školy a v roce 1776 vydala „Patent na ochranu včel 
pro Království české“. Tímto byli včelařští mistři mimo 
jiné osvobozeni od poplatků a daní, mohli i kočovat bez 
mýta. Zcizení či hubení včel bylo trestáno s nejvyšší přís-
ností daného dobového trestního práva.

Český svaz včelařů 
vznikl již v roce 1872 

v Praze a je jedním 
z nejdéle fungujících 

spolků v České repub-
lice. Zároveň se pyšní 

největší organizova-
ností včelařů na ce-

lém světě.

Zázrak jménem včela V 19. stol. začínáme mluvit o moderním včelaření, 
které bylo odstartováno vývojem nástavkových úlů 
a vynálezem medometu.

Autorem medometu byl pan Franz von Hruschka, Ra-
kušan českého původu. Včelařit se naučil od svého 
dědečka na Moravě a včelám zasvětil více méně celý 
svůj život. Pozoroval včely v proskleném úle a vě-
noval se i bohaté publikační činnosti. Jeho vynález 
medometu (1865) byl fenomenální. Do té doby se 
med z pláství pouze vyřezával. Díky medometu se 
med vytočí pomocí odstředivé síly a včelí dílo zůstá-
vá zachováno.

Patronem včelařů, včel a jejich díla je svatý Ambrož. 
Podle legendy na něj, když byl ještě v kolébce, usedl 
včelí roj, ale nijak mu neublížil.

Aby člověk nemusel stále za včelami šplhat do korun 
stromů, začal je přenášet a chovat v blízkosti příbytků.

Moderní včelaření=nástavkový úl
•  historie nástavkových úlů 

se datuje od poloviny 19. století
•  roku 1954 si pastor L. L. Langst-

roth nechal patentovat úly, 
kde byla respektovaná 
tzv. včelí mezera
•  byl to první 

horem přístupný úl 
s rozběrným dílem
•  včelaření se stalo jednodušším
•  díky přednostem nástavkových 

úlů lze dosáhnout velkých med-
ných výnosů
•  v Čechách převládá 

tzv. Adamcova 
rámková míra - tedy 39x24 cm

Moderní včelaření

Košnice

•  košnice jsou úly vyrobené z pletené slámy nebo jiných 
přírodních materiálů.

Včelí klát

Včelař - brtník

Moderní nerezový osmirámkový zvratný medomet
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Včelí produkty - medy
Zázrak jménem včela

Opylovací služba
Není to úplně včelí produkt, nicméně je to patrně to nejdůle-
žitější, co pro nás včely dělají. Opylují až 80 % všeho, co nám 
slouží k potravě. Včely se podílely na vývoji biodiverzity této 
planety a v současnosti patří k nejdůležitějším opylovačům.

Med
•  medem se rozumí potravina pří-

rodního původu
•  včely sbírají nektar nebo medovi-

ci, při zpracování těchto sladkých 
šťáv obohacují budoucí med o en-
zymy
•  med je roztokem fruktózy a glukó-

zy v různém poměru
•  obsahuje organické kyseliny, ami-

nokyseliny, vitamíny, minerály 
a důležité enzymy
•  dobře uzrálý med obsahuje maxi-

málně 17–18 % vody, legislativní 
norma pro český med je 18 %, 
medy z EU mohou obsahovat až 
20 %
•  obsah vody v medu je důležitý 

ukazatel kvality medu
•  med s vysokým obsahem vody má 

tendenci k pozdějšímu zkvašení
•  logicky více vody = méně medu
•  čím déle zraje med v plástvích, 

tím je hodnotnější, neboť obsahu-
je více enzymů a méně vody
•  pro rychlé občerstvení a probu-

zení mozku je med vhodnější než 
káva – jeho jednoduché cukry 
rychle přecházejí do krve a orga-
nismus tak povzbudí

V Š E C H N Y V Č E L Í  P R O D U K T Y  
MOHOU ZPŮSOBIT U CITLIVÝCH 
JEDINCŮ ALERGICKOU REAKCI!

Všechny včelí produkty vznikají 
koordinovanou činností včelstva 
jako celku, jehož jedinci žijí vyspě-
lým sociálním způsobem života.

Med květový
•  včely ho získávají z nekta-

ru, což je sladká tekutina 
vylučovaná nektáriemi 
hmyzosnubných rostlin
•  relativně rychle 

krystalizuje
•  vykazuje vyšší podíl 

pylových zrn a vitamínů
•  je většinou světlé barvy, 

ale nemusí to tak být

Med medovicový
•  včely sbírají medovici 

z povrchu rostlin a stromů
•  jedná se o sladkou tekutinu, 

kterou vylučuje polokřídlý 
mšicosavý hmyz
•  včely obohatí medovici 

o enzymy a přetvoří ji na med
•  obsahuje vyšší podíl minerálů
•  je tmavší barvy než květový 

med a má zemitější chuť

Med jednodruhový
•  v takovém medu převažuje 

snůška z jednoho druhu rostlin
•  např. med pohankový, slunečnico-

vý, akátový, kaštanový, vřesový
•  tyto medy mají specifické 

vlastnosti dané původem sběru
•  pro získání jednodruhového medu 

je nutno s včelami kočovat
•  jednodruhové medy jsou 

velmi žádané

Med pastový
•  jedná se o jakýkoliv med, který byl 

upraven tzv. pastováním
•  pastování medu se provádí jeho něko-

likadenním občasným promícháním
•  při pastování dochází k mechanické-

mu narušení velkých krystalů cukru
•  výsledkem je med krémové konzis-

tence a jemné chuti
•  nejčastěji se takto upravují medy 

květové

Nekvalitní med
•  med patří spolu s vínem 

k nejčastěji pančovaným 
komoditám
•  bez fyzikálního a chemic-

kého rozboru není možné 
poznat kvalitní med
•  v tomto případě se jed-

ná o chybnou technologii 
zpracování (tepelné  
poškození medu)

Apiterapie
Apiterapie je forma alternativní medicíny s po-
mocí včel a jejich produktů. Zakladatelem moderní 
apiterapie je Dr. Phillip Terč. Vystudoval medicínu 
a testoval včelí bodnutí jako terapeutickou metodu 
léčby revmatizmu - úspěšnost až 82 %. Všechny vče-
lí produkty lze považovat za jistý druh apiterapie.

Nové trendy
•  včelstvo kolem sebe vytváří magnetické pole
•  to má dosah až několik desítek metrů od úlu
•  včelstvo dokáže měřitelně změnit molekulární 

uskupení vody - tzv. ovčelená voda
•  působení včel má prokazatelně příznivé 

biologické účinky na člověka
•  pobyt v blízkosti úlu přináší lepší fyzickou 

i psychickou kondici
•  ležení na úlech zmírňuje bolesti zad
•  jednou z nejjednodušších apiterapeutických me-

tod je inhalace vzduchu ze včelího úlu, jde o vde-
chování teplého vzduchu (aerosolu) přes speci-
ální dýchací masku, tento vzduch je obohacen 
propolisem, mateří kašičkou, včelím voskem  
a pylem z úlu, tento vzduch má léčivé účinky  
na řadu níže uvedených problémů:
•  chronická onemocnění plic
•  bronchitida, astma, alergie
•  infekce dýchacích cest
•  oslabený imunitní systém
•  chronické bolesti hlavy
•  migrény, stres, deprese

•  aplikace včelího jedu - řízené bodnutí včelou
•  zlepšuje prokrvení
•  má okamžité protizánětlivé účinky
•  vykazuje bolest tišící efekt

Apiterapeutické centrum

Foto Mgr. Miroslav Kunt
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Méně známé včelí produkty
Zázrak jménem včela

Rouskový pyl
•  pylová rouska je obrovské množství 

pylových zrn stmelených do hrudek
•  včely pyl pěchují do košíčků na zadních nožičkách, 

doplňují medem, a tak tvoří rousky
•  pylová zrna jsou v tomto stavu 

velmi špatně stravitelná
•  pro včely je pyl jediným zdrojem bílkovin
•  spotřeba pylu činí 20–40 kg na včelstvo a rok
•  rouskový pyl obsahuje vodu, bílkoviny, tuky, 

sacharidy, vitamíny, minerály

Mateří kašička
•  je krmná šťáva vylučovaná hltanovými žlázami včel
•  má bílou až nažloutlou barvu konzistence smetany
•  dělnice jí krmí jak včelí plod (v malém množství), tak přede-

vším svoji matku (včelí královnu), a to po celý její život
•  složení mateří kašičky je jedinečné, 

ale i relativně homogenní
•  jediný včelí produkt, který je zařazen do seznamu léčiv
• využití - kosmetika, doplněk výživy, léčiva
•  nebývá alergizující

Vosk
•  je vylučován ve formě voskových šupinek žláznatým 

epitelem na zadečku včel dělnic, na tzv. voskových zrcátkách
•  na 1 kg vosku je těchto šupinek zapotřebí až 3,5 mil.
•  na výrobu 1 kg vosku spotřebují včely 6–8 kg medu
•  včelí vosk taje při 63 °C
•  je využíván člověkem už několik tisíc let
•  v minulosti sloužil především k výrobě svíček, 

vyráběly se z něj např. také destičky na psaní
•  současné využití vosku:
•  kosmetický a farmaceutický průmysl
•  impregnace kůže a dřeva, štěpařské vosky
•  výroba svící

Včelí jed - apisin, apitoxin
•  je složitou směsí různých chemických látek
•  svým složením a účinkem se podobá hadímu jedu
•  žihadlo slouží včele jako nástroj k obraně
•  po jeho použití včela obvykle umírá
•  pro zdravého jedince zpravidla nebývá včelí bodnutí 

životu nebezpečné
•  důležité je rychle a správně žihadlo odstranit - co nej-

rychleji vyškrábnout nehtem, nepoužívat pinzetu – ta 
jen urychlí vyprázdnění jedového váčku v místě vpichu
•  využití v lidovém léčitelství

Propolis
•  je směsí včelího vosku a pryskyřice
•  složení propolisu je nesmírně proměnlivé, 

záleží na lokalitě sběru pryskyřice
•  výrazné antibakteriální účinky – díky tomu 

panuje v úle takřka sterilní prostředí
•  včely propolisem zmenšují vlet do úlu
•  tmelí jím trhliny a otvory
•  propolis se v poslední době stává 

velmi žádaným produktem
•  využití pro jeho biologicky-léčivé účinky 

hlavně v lidovém léčitelství
•  urychluje tvorbu jizev a regeneraci tkání
•  léčí řadu různých kožních onemocnění
•  příznivé účinky v oblasti ústní dutiny
•  stimuluje imunitní systém

Perga - fermentovaný pyl
•  základem jsou pylová zrna, která včely přinesou 

do úlu ve formě rousek
•  včely ho pak vrství do buněk, hlavičkami ho dusají 

a přitom k němu přidávají med a výměšky svých žláz
•  po zavíčkování dochází k přírodnímu kvašení 

a k jeho konzervaci
•  stravitelnost se tak zlepší až o 50 %
•  pergou krmí včely své larvičky
•  benefity pro člověka - rychlá obnova duševních 

a fyzických sil

2–3 mm

4–5 mm

0,5–3 mm

Z včelařství naučil jsem se přírody více 
znáti a více milovati než z mnoha knih 
učených.           J. A. Komenský

Surový nečištěný propolis

Včelí dílo postavené mimo rámky 
tzv. divočina

Vyčištěný včelí vosk 
připravený k dalšímu zpracování

Včelí mezistěna

Finální produkt z včelího vosku
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Geniální včely - jejich život a práce
Zázrak jménem včela

Včely se dokázaly po tisíciletí přizpůso-
bit novým podmínkám na zemi a dovést 
život a řád ve včelím společenství k do-
konalosti. Je více než pravděpodobné, že 
se vypořádají i se změnami klimatu a zá-
sahem člověka do biodiverzity a ekolo-
gie. Otázkou je, zdali jich bude i nadále 
takové množství, aby dokázaly opylovat 
těch 80 % rostlin a plodin, které člověk 
potřebuje ke své obživě. Včely létaly 
nad hlavami dinosaurů a nyní stále ještě 
poletují nad našimi hlavami. Je na nás, 
zdali tu budou v dostatečném množství 
i pro generace příští…

Pokud zmizí včely, zbývají lidem 
čtyři roky života.      Albert Einstein

I když máme pocit, že je medu dosta-
tek, pravdou je to, že naše spotřeba 
o hodně převyšuje produkci. V České 
republice se spotřebuje okolo 1 kg 
medu na osobu a rok. V jeho produkci 
nejsme soběstační. Med se k nám do-
váží především z Ukrajiny, Slovenska 
a Uruguaye. Teď už víme, jak je med 
vzácný a jak dlouhá je jeho cesta k jed-
né jediné lžičce, kterou si někdy jako 
samozřejmost dáváme do čaje. Važme 
si medu, ale hlavně si važme včel pro 
jejich neúnavnou práci.

Rohlíčkovitě stočená včelí larva (1, 3 mm)
uvnitř včelí buňky

Za fotografie v této části 
děkujeme panu Mgr. Miroslavu Kuntovi z Milína

Včelí vajíčko, délka vajíčka kolísá mezi 
1,3–1,8 mm, průměr 0,3–0,4 mm

Včelí plást zasazený v rámku, vzdálenost 
rovnoběžných stěn dělniční buňky je 5,37 mm

Pyl

Vajíčka

Medné zásoby

Pyl

Vajíčka
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při práci

Dělnice při práci

Včelí matka se svou družinou

•  včelí med patří mezi superpotraviny
•  med mimo další složky obsahuje 

antioxidant pinocembrin, 
který podporuje správné 
fungování mozku
•  včela žije průměrně 40 dní
•  za svůj život vyprodukuje 

jednu čajovou lžičku medu (cca 9 g)

•  létavka navštíví za minutu 10 květů
•  na 1 kg medu musí včela naplnit svůj 

medný váček zhruba 60 000 krát
•  včela létá rychlostí až 29 km za hodinu
•  Češi jsou národ včelařů – patří nám 

3. místo v Evropě

•  včelstvo musí do úlu ročně přinést 
okolo 150 l vody
•  zahuštění sladiny na med 

trvá přibližně 108 hodin, tj. 4,5 dne
•  včelstvo spotřebuje za rok 

jen pro sebe 70 kg medu
•  včely nesnášejí pachy a vůně, 

zejména pot
•  na 1 kg medu uletí včely 280 000 km, 

což je 7x kolem rovníku
•  včely si dal do svého znaku i Napoleon

Dělnice při opylování květu
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1972 oslavy k 50. výročí založení ZO Bo-
hutín a okolí. Předsedou spolku byl p. Václav 
Huml. 75 členů, 424 včelstev

2013 výroční členská schůze – zde si čle-
nové spolku připomněli uplynulých 90 let  
trvání ZO Bohutín. Předsedou spolku  
byl p. Matoušek. 39 včelařů, 398 včelstev
2014 založení včelařského kroužku 
„Žihadla“při ZŠ Bohutín pod vedením 
p. Šálka a p. Etrychové

3. června 2023 oslavy 100. výročí 
založení včelařského spolku Bohutín v areálu 
dolu Řimbaba ve Vysoké Peci, slavnostní  
odhalení a posvěcení obrazu sv. Ambrože 
a instalace trvalé výstavy o životě včel

včelařského spolku Bohutín a okolí 1922–2022
Něco málo z historie

Včelařský spolek Bohutín a okolí byl 
založen na podnět bohutínského faráře 
pana Rudolfa Šuchmana 25. 12. 1922.

Zakládající členové spolku

Včelařský spolek sdružoval nejen současné 
obce (Bohutín, Havírna, Vysoká Pec, Láz, 
Vysoká u Příbramě, Tisová, Třebsko, Nary-
sov, Modřovice), ale i Kozičín, Lazec, Orlov, 
Březové Hory a Zdaboř.
Přehled dohledatelných předsedů:
1922–1925 farář Rudolf Šuchman
1926–1944 nelze dohledat
1945–1951 Josef Šedivý z Březových Hor
1951–1960 Karel Šuchman
1960–1967 František Šefrna
1967–1969 Karel Mádle
1970–1972 Václav Fencl z Vysoké
1972–1975 Václav Huml
1975–1991 Stanislav Aksamit
1991–1998 Jaroslav Šefrna
1999–2023 Jan Matoušek

28. ledna 2023 byla starostou obce La-
dislavem Turkem v Bohutíně v hospodě Na Hřišti 
slavnostně předána spolku nová zástava u příleži-
tosti 100 let jeho trvání. Součástí bylo i malé po-
hoštění ve formě zvěřinového guláše, maso dodali 
místní myslivci.

Bohužel se původní vlaječka, kterou spolek získal 
při výročí 50 let spolku, nedochovala. Nová zástava 
místní včelaře zavazuje kráčet i nadále ve šlépějích 
jejich předchůdců, poučit se z chyb minulých a na-
vázat na tradiční dobré hodnoty spolku.
V tomto roce činil počet včelařů 49 s 374 včelstvy.

V době 2.světové války 
byla činnost spolku utlumena a orga-
nizačně spadá pod včelařský spolek na 
Březových Horách. Po válce nastává opět 
návrat k normálu, předsedou se stává p. 
Josef Šedivý z Březových Hor. V tomto ob-
dobí čítal 70 členů a 407 včelstev.
V roce 1958 byl spolek přejmenován 
na Českoslovenký svaz včelařů, základní 
organizace v Bohutíně.

1971 založen včelařský kroužek 
vedený p. Stanislavem Aksamitem
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Přejeme všem krásné Vánoce a vše nejlepší do nového roku

Foto Mgr. Miroslav Kunt

Složení nového předsednictva:
Předseda • Jan Skalický
Místopředsedkyně • Sylva Stočesová
Jednatel • Pavel Šedivý
Hospodářka • Kateřina Hrdinová
Kontrolní orgán • Jaroslav Nusl

Důvěrník pro Láz • Sylva Stočesová
Důvěrník pro Bohutín • Jaroslav Nusl
Důvěrník pro Vysokou Pec, Tisovou a Příbram • 
Pavel Kožený
Důvěrník pro Třebsko a Narysov • Pavel Šedivý

Přejeme vám všem, 
abyste předvánoční shon 
zvládli a Vánoce pro-
žili v poklidu domova, 
nebo někde, kde vám 
bude příjemně a mile.
Do nového roku 
vstupujte ve zdraví 
a štěstí a uchovejte 
si je po celý rok 

2024!

Za SDH Bohutín 
Mgr. Klára Bambasová

Motokros Kuba Novotný
Máme možnost vám v tomto vánočním čísle představit 
dalšího velmi úspěšného motokrosaře z Bohutína, a  to 
Kubu Novotného. Tento jezdec kategorie AMA 250 
junior se sice nemohl kvůli maturitě (úspěšně složené) 

zúčastnit všech závodů, 
nicméně 4 odjel. Nejví-
ce bodů si přivezl z  Ji-
nína, kde jich získal 28. 
Jeho celkové umístění je 
29. místo s 83 b. Věříme, 
že v příští sezóně o něm 
uslyšíme více. Přejeme 
mu, aby mohl dostateč-
ně trénovat a vozit me-
daile, ale také jízdy bez 
zranění, což se nepo-
vedlo jinému tisovské-
mu jezdci Šífovi…

Redakce



42 43

Mladí včelaříci VČ

ELAŘSKÝ SPOLEK

pro Bohutín a okolí, okres Příbram



V uplynulém včelařském roce se událo 
mnoho pozitivního. Bohutínské včely 
nám tuto sezónu dělaly radost. Jaro 
bylo sice velmi chladné, ale léto dlouhé 
a teplé. Vytočili jsme trochu květového 
medu, včely zesílily a poté přinesly 
i bohatou medovicovou snůšku. Tento 
med nazýváme také lesním a to proto, 
že producenti medovice žijí na lesních 
porostech jako je smrk, borovice nebo 
jedle, ale i na lípě, topolech a  jiných 
dřevinách. Včelám jsme část medu po-
nechali, aby šly do síly a nedostaly jen 
náhražku v podobě cukru.

V  dubnu se žáci z  VKM zúčastnili 
soutěže Zlatá včela ve Voticích, kde 
předvedli celkem hezké výkony. Jak 
kroužek Žihadla z bohutínské školy, tak 
i kroužek Včelky Březohorky z březo-
horské školy. Tato soutěž je vždy spo-
lečenskou událostí a bývá odměnou za 
celoroční práci.

Tento rok nás čekala další důležitá 
událost a to oslavy 100 let od založení 
ZO Bohutín a okolí, kde jsme se podí-
leli na přípravě interaktivních stanovišť 
s praktickými ukázkami práce v krouž-
ku. Mikroskopování, poznávání rostlin, 
skládání puzzlí s opylovateli a  jiné za-
jímavé věci, které si mohli návštěvníci 
a  jejich ratolesti osahat a vyzkoušet. 
K vidění byly i živé včely. Těší nás, že se 
díky rodinnému včelařství Šálkovi pře-
stěhovala na Řimbabu stálá včelařská 
výstava, která toto místo zatraktivní pro 
zvídavé návštěvníky a milovníky medu.

Na podzim se včelařskému kroužku 
z Březových Hor, který je z dů-
vodů dlouhodobé spolupráce 
a  umístnění stanoviště včel 
veden pod hlavičkou ZO Bo-
hutín a okolí, podařilo umístit 
se na druhém místě v soutěži 
O pohár ministra zeměděl-
ství. Jedno z kritérií se týkalo 
výsadby zeleně. Dále pak ve-

řejných přednášek o včelách i jiných opylovatelích nebo 
medobraní, které pořádá kroužek pro děti z celé školy.

Právě koncem října se mohly dětmi z VKM zúčastnit 
brigády sázení stromků v brdských lesích. Včelaříci z Bo-
hutína, Březových Hor, Vysoké Pece, Modřovic a Lázu 
osázeli spolu s předsedou ZO Bohutín a okolí panem 
J. Skalickým a několika dalšími milými členy jednu pa-
seku. Vše jsme zvládli, odměnou nám byl pečený buřtík 
a dobrý pocit z vykonané práce. Vždyť tyto stromy vyros-
tou právě pro novou generaci. Komu se nelení, tomu se 
zelení!

Krásné svátky vánoční
Za včelařský kroužek mládeže  

Veronika Etrychová

Jak se mají mladí včelaříci a jejich včelky?

Prosinec 1. 12. 2023 – 30. 4. 2024
Včelařský kroužek vyhlašuje soutěž 

o nejhezčí obrázek s tématem, 
které se týká včel, rostlin a včelařů.

Obrázky (formát A4) zasílejte na Obecní úřad 
Bohutín s hlavičkou „Malířská soutěž“.

Vyhlášení bude v dalším čísle bohutínského 
zpravodaje a výherci se mohou těšit 

na sladkou odměnu!
Napište nám jméno autora obrázku, věk autora 

a váš kontakt: telefonní spojení, e-mail 
a adresu. Vše na druhou stranu obrázku.

Budeme se těšit!

Malířská soutěž
pro děti a mládež

Zprávy z TK Bohutín
Začátkem května se každoročně začínají rozjíždět soutěže 
družstev, tréninky v tenisové škole a dokončují se posled-
ní úpravy na kurtech a okolí. Letos jsme do soutěží druž-
stev přihlásili 7 týmů. Od nejmenších v minitenisu až po 
dospělé, kde jsme měli dva týmy. V minitenisu družstvo 
obsadilo 3. místo, babytenis 5. místo, mladší žáci skončili 
v I. třídě na hezkém 4. místě. Soutěž I. třídy se podařilo 
udržet u starších žáků a dorostu. Obě družstva dospělých 
bojovala o postup do vyšší soutěže, ale ten jim bohužel 
unikl pouze o pár gamů. Jsme rádi, že se nám zatím stále 
daří držet krok v rámci Středočeského kraje, kde v soutě-
žích startují družstva z Dobříše, Kladna, Berouna, Březni-
ce a dalších měst.

V  soutěžích jednotlivců stojí za zmínku dobré umístění 
a účast na turnajích u Viktorie Stehlíkové, která se sta-
la vítězkou některých turnajů kategorie „C“ a v žebříčku 
mladších žáků ve Středočeském kraji se umístila na 26. 
místě s 15 body.

O prázdninách se konaly tradiční tenisové školy, kterých 
se díky dobré práci Dany Turečkové zúčastnil velký počet 

dětí. Zcela se naplnil záměr – dopřát dětem široké spor-
tovní vyžití a probudit v nich zájem o tenis.
Tradiční turnaj čtyřher byl letos velmi kvalitně obsazen 
z řad rekreačních hráčů.
Léto bylo ve znamení příprav na oslavu 50 let závodní-
ho tenisu v  našem klubu. Pro tuto významnou událost 
bylo třeba areál upravit. Pracovalo se na úpravě kurtů, 
oplocení, natíraly se lavičky, sloupky a další. Proběhl vel-
ký úklid v prostorách sokolovny i v celém areálu. To vše 
za pomoci obce, která zajistila brigádníky a na samotné 
akci se podílela i finančně. Na přípravách se podílel VV 
TK, správce areálu a vše koordinovala Dana Tuřečková. 
Oslava proběhla za účasti starosty a dalších představitelů 
obce, široké veřejnosti, bývalých i současných členů klu-
bu, sponzorů a přátel tenisu. Celou akci dokumentovala 
televize Fonka, a tak i ti, kteří se nemohli účastnit osob-
ně, se přesvědčili, že oslavy se určitě vydařily. Chtěl bych 
touto cestou poděkovat všem, kteří akci připravovali, ale 
i těm, kteří se jí účastnili, a obci Bohutín za podporu.
V dalším období na nás čekala každoroční příprava a za-
jištění brigádníků na stavbu haly a  provoz tělocvičny. 
Obec letos zafinancovala pořízení nové lanové sítě, která 
halu drží a zpevňuje.
Od listopadu tak mohl začít naplno provoz v hale i tělo-
cvičně. Jsme rádi, že o pronájem je velmi slušný zájem 
a sportu se v naší obci daří.
Jménem TK přeji všem hodně sportovních zážitků a hlav-
ně zdraví.

Za TK Bohutín Jiří Tureček, předseda
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Spolek Řimbaba
Co nového na Řimbabě?
Konec léta byl opět velmi aktivní, účast 8 členů spolku na 
15. setkání hornických měst a obcí SR konaném v Revúci /
Jelšave 25.–27. 8. 2023 to dokládá. Ubytování v hotelu Hrá-
dok, tradiční program setkání s třešničkou na dortu-fáráním 
v bani SLOVMAG, s. s. Lubeník (hlubinná těžba magnezitu), 
na konec návštěva hornického muzea v obci Rákoš. Závě-
rem moje oblíbená věta: „Na Slovensku je vždy krásně“.
Další akcí byla účast členů spolku na 27. setkání hornic-
kých měst a obcí ČR konaném 8.–10. 9. 2023 v Ostravě. 
V pátek proběhlo zahajovací setkání, sobota snídaně 
s primátorem, účast na mši v Katedrále Božského Spasi-
tele, hornická paráda (průvod) od 12:00 do 13:00 hodin, 
slavnostní ceremoniál v Slezskoostravském hradu, udílení 
cen Českého Permona v kostele Sv. Václava. V neděli 
proběhla zajímavá návštěva dolu Michal. Obě setkání 
byla perfektní, užili jsme si to a rovněž jsme vzorně re-
prezentovali Bohutín.
Následovala Zelňačka na Řimbabě - již tradiční akce, 
letos 16. 9. snad s největší účastí návštěvníků, VII. ročník 
(zahajovali jsme nultým ročníkem), 13 soutěžících druž-
stev (vyhrála samozřejmě všechna družstva), pro pořá-
dek přinášíme jejich seznam: Šediváci, Domácí uzenáři, 
Učedníci, Hájecká chátra, Jezinky-Bezinky, Rybáři, Zlato-
kopky, Plašani, Bezďáci, Nevybíravý kocour a mlsná myš, 
Hasiči Bohutín, Barandienky a Řimbabky s kolektivem.
Počasí bylo perfektní, hudba Cirkus Hulata excelentní, 
výsledek či závěrečné hodnocení - spokojenost návštěv-
níků i soutěžících družstev.
Také proběhla jedna netradiční sobotní (letos již po-
páté) brigáda Spolku Řimbaba, tentokrát v  Brdech 
- 21. 10. 2023 jsme se v počtu 12 členů a  jedné dobro-
volnice Dády, vnučky Majky Pečené, zúčastnili výsadby 

stromků. Cílové místo - oblast zvaná U Šraňku, jižně od 
Toku. Sraz na Řimbabě, káva, v 8:45 odjezd ke kozičínské 
hájovně. Pro jednu nejmenovanou zapomenutou členku 
jsme se museli vracet (asi střevní potíže). U hájovny po-
mazlení s jeleny a pak již přesun na místo určení s hajným 
Tomášem Varvařovským.
Co nás čekalo, výsadba cca jednoho tisíce sazenic buku 
ve sponu metr na metr (jedna sazenice koštuje 12,50 Kč).
Počasí luxusní, nálada skvělá, pitný režim dodržován. 
Třešnička na dortu - skvělý guláš od Kláry Bambasové 
(na to, že je učitelka, tak neuvěřitelný). A po guláši ještě 
posvícenský koláček. No, a na samý závěr v sousedství 
naší oplocenky dosadba několika smrčků. Shrnutí-spoko-
jenost Tomáše a naše odměna-dobrý pocit.
Hned ve třech dnech po sobě, od 1. 12. do 3. 12. jsme měli 
na Řimbabě dost napilno. V pátek 1. 12. se v Bohutíně-Vy-
soké Peci zahajoval advent tradičním lampionovým průvo-
dem, který přišel do areálu dolu Řimbaba, a zde následo-
valo občerstvení a možnost zakoupení vánočních výzdob 
a předmětů. Další 2 dny jsme pořádali ve štole u kurtů 
Mikulášskou nadílku, kde si děti projdou štolu a setkají se 
zde s čerty, a poté vyjdou v „nebi“ u sv. Mikuláše… Počty 
návštěvníků dokazují, že je akce stále baví a zajímá.
Chtěli bychom vás pozvat na tradiční akci Vánoce na Ři-
mbabě v úterý 26. 12.
O průběhu této akce se můžete dočíst na stránkách spol-
ku www.rimbaba.cz. Součástí stránek je i  fotogalerie ze 
všech řimbabských akcí.

Vážení spoluobčané,
dovolte, abych vám tak jako každý rok popřál klid-
né vánoční svátky a do nového roku pevné zdraví.

Za Spolek Řimbaba Pepík Kovář
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Investiční akce v Bohutíně
Plánovaná přístavba ZŠ - aktuální vizualizace 
Investor: Obec Bohutín

Plánovaná realizace II. etapy školní zahrady a zpevněných ploch 
u budovy ZŠ Bohutín a kostela. Předpoklad zahájení stavby II/2024 
Investor: Obec Bohutín
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Senior House Bohutín – záměr výstavby domu se sociálními službami 
ve Vysoké Peci na bývalém škvárovém hřišti 
Investor: Člověk zpět k člověku, z.s.

Stavební úpravy 
bývalé budovy obecního úřadu 
Vysoká Pec č. p. 74 • Investor: firma Sapiko, s. r. o.

Opěrná zeď u nádržky  
a splav v Bohutíně 
Investor: rodina Bambasova, Bohutín 22

Stavební úpravy 
bývalé budovy obchodu 
Vysoká Pec č. p. 76 • Investor: Tomáš Pitra

Stavební úpravy bytových domů Bohutín 150, 163 a 164 
Investor: Tereza Bierhanzlová
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Údržba obceRekonstrukce mostu směrem na Kozičín, 9. 8.–5. 10. 2023 
Investor: Obec Bohutín
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Fotogalerie z dění v obci
Pouťové oslavy, 21. 7.–23. 7. 2023
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Tradiční výstup na Tok se uskuteční na 
Boží hod vánoční, tedy 25. 12. 2023. Mů-
žete vyjít v 11:00 hod. od Plzeňky, nebo 
dorazit ve 13:00 hod. na Carvánku, kde 
bude malé občerstvení, ale především 
příjemné setkání v přírodě… Všichni jste 
srdečně zváni.

Stezka odvahy, 19. 8. 2023

Výšlap na Tok
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Oslavy Mlýn Bohutín - Dubských, 5. 8. 2023

Pohádková louka a neckyáda, 9. 9. 2023
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Zelňačka na Řimbabě, 16. 9. 2023
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Koncert Příbramské filharmonie a jihlavského smíšeného sboru 
Melodie, 29. 10. 2023

50 let sportovního tenisu v Bohutíně, 23. 9. 2023
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Zahájení adventu, 1. 12. 2023 Mikulášská nadílka v sokolovně, 2.–3. 12. 2023
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Začátkem června mě rodina Dubských seznámila s vizí oslav 
výročí jejich mlýna a zároveň vyslovila prosbu, zda bych jim 
s přípravou a organizací tohoto dne nepomohla. Součástí 
bylo i moderování celého slavnostního odpoledne. Mám 
ráda výzvy a  tohle určitě výzva byla. A  jelikož do mlýna 
jezdím pravidelně a mlynáře znám již 25 let, anebo možná 
i déle, nedokázala jsem a ani nemohla tak jako tak dost dob-
ře odmítnout.
V  té době jsem si ještě nedokázala představit a domyslet 
všechny peripetie, které budou přípravy a samotnou oslavu 
provázet. A tak mi nyní dovolte, abych vám tuto akci popsala 
trochu netradičně a sice z pohledu spoluorganizátora a mo-
derátora oslav. Protože to, co vidí účastník jakékoliv akce, je 
jen špička ledovce, kdy se pod tímto imaginárním vrcholem 
skrývá mnoho a mnoho práce a příprav. Navíc pracujete 
nejen s daty a fakty, ale i s lidmi, a to skýtá, jak všichni víme, 
velkou proměnnou.
Samotný den oslav 5.  srpna se sice jevil začátkem června 
celkem daleko, ale i tak bylo potřeba již některé zásadní věci 
začít řešit. Za prvé představy mlynářů o celkovém průběhu 
tohoto dne, chronologii programu, ale i otázky typu, kdo 
se pozve, kolik se vejde na dvůr k Dubským lidí, jak se tam 
k tomu ještě ev. vejde velký stan, kam se umístí zvukař, kde 
budou toalety a kde občerstvení, stánky, flašinetář, kněz, kde 
bude kdo stát, kdo a kdy co řekne atd… Ano, otázek a úkolů 
k vyřešení bylo opravdu hodně.
Rodina Dubských se na oslavy připravo-
vala svědomitě, jejich mlýn i obytná část 
dostaly již v loňském roce novou krásnou 
fasádu a střechu. Při této příležitosti byla 
do fasády vytvořena zasklená nika, do 
které byla vložena dřevěná socha svatého 
Jana Nepomuckého, kterou speciálně pro 
rodinu Dubských na zakázku vyrobil pan 
Jan Bondra z Třebska. Její požehnání fará-
řem Robertem Bogdanem Cieszkovskim 
se stalo také jedním z důležitých bodů 
programu.
Ale i  já jsem se snažila připravovat se na 
nadcházející slávu svědomitě. Ve mlýně 
jsem trávila hodně času a domů jsem se 
vracela často (ve vší počestnosti) celá bílá 

od mouky. Musely se sladit 
představy třech generací mly-
nářů o průběhu oslav s reali-
tou, a také s tím, co lze a co již 
ne. Práce bylo opravdu hod-
ně a vše probíhalo za provo-
zu mlýna. Většinou nebylo 
úplně možné potkat se se 
všemi mlynáři najednou. Je-
jich práce a péče o hospo-
dářství je zaměstnávají na vícero místech, a tak to byl někdy 
nadlidský výkon dostat všechny k jednomu stolu. Ale jak dny 
ubíhaly, plán oslav se pomalu vynořoval z mlhy.
Na některých přípravách se mlynářští nepodíleli. Bylo to sa-
mozřejmě to, co mělo být překvapením. Například kronika. 
Tato myšlenka se mi zrodila v hlavě po zkušenostech s kro-
nikou pro včelaře. Navíc dědeček pana Rudolfa Dubského 
kroniku psal, a tak by bylo jen správné, kdyby rodina v této 
tradici pokračovala. A zde bych chtěla moc poděkovat všem, 
kteří se na přípravě kroniky podíleli. Protože od prvotní my-
šlenky na založení kroniky samozřejmě vedla ještě dlouhá 
cesta k  její realizaci a času bylo už tak málo. Vedení obce 
bylo tak laskavé, že převzalo náklady spojené s výrobou. 
Kroniku jako takovou zhotovila paní Kamila Turečková z Bo-
hutína. Aby kronika ožila, byly do ní vloženy staré fotografie 
rodiny Dubských a přepsané zápisky pana Václava Kleinerta, 
dědečka pana Rudolfa Dubského. Kromě historických fo-
tografií se v kronice nachází i  jedna současná velmi zdařilá 
fotografie z prostředí mlýnice. Je na ní možné vidět všechny 
generace Dubských včetně té nejmladší. Za toto citlivé pro-
vedení propojení minulosti se současností bych chtěla po-
děkovat panu Miroslavovi Zelenkovi z Kozičína. Domnívám 
se, že se kronika vázaná v bílé kůži zdobená zlatým znakem 
Mlýna Bohutín díky nasazení několika lidiček opravdu po-
vedla. Všem za to patří poděkování.
Dalším úskalím celého programu bylo, že mlynáři nechtěli 

při oslavách moc mluvit. To byl vlastně 
asi prvotní důvod, proč mě oslovili, ale 
to ještě netušili, že tak úplně bez jejich 
přispění to nepůjde. Ale nepředbíhej-
me, k tomu se ještě dostaneme.
Takže peripetie příprav proběhly, hos-
té byli pozváni, dvůr uklizen, hudba 
objednána, koláčky napečeny, stan 
postaven a nastal den D. Po nekoneč-
ných vedrech se ochladilo a  začalo 
konečně pršet. Vytrvale pršet. Sobota, 
den oslav, měla být tím nejdeštivějším 
dnem z celého týdne a možná i srpna. 
Nedalo se nic dělat. Musely se pro-
vést změny scénáře, zajistit, aby stán-
kaři nezmokli, postavit stan pro řeč-
níky, hosty a svatého Nepomuka. Nic 

OslavA

Rodiny DUBSKÝCH
V sobotu 5. srpna 2023, za vytrvalého deště, měli občané 
Bohutína příležitost si prohlédnout Mlýn Bohutín a účast-
nit se oslav hned dvou výročí s tímto mlýnem spojených. 
Rodina Dubských si připomněla působení svého rodu 
v Bohutíně od roku 1913 dodnes a dále zavzpomínala 
na uvedení Francisovy vodní turbíny ve mlýně do provozu 
v roce 1923. Atmosféru oslavy nám svým osobitým způso-
bem připomene v následující vzpomínce moderátorka akce 
a vysokopecká rodačka paní Mgr. Marie Šálková, 
roz. Pavlíková z Vysoké u Příbramě.

neprobíhalo dle plánu. Někteří stánkaři se omluvili, zvukař 
uvízl v koloně na Strakonické, všude bylo mokro a kvůli větru 
přestala fungovat snad i gravitace… Někteří hosté nepřijeli, 
zato přijeli jiní, všichni po mně něco chtěli a  já, promoklá 
a zmrzlá, přiznám se bez mučení, chtěla v tu chvíli jen jediné, 
být úplně někde jinde… Nakonec však zvukař na poslední 
chvíli dorazil, narychlo postavil aparaturu, do ruky mi vložil 
mikrofon, a tak jsme po kratším zpoždění mohli prostě začít.
Překvapivě, počasí navzdory, dorazilo hodně lidí. Mlynáři, ve 
slušivých stylových oblečcích, se svých rolí hostitelů zhostili 
velmi dobře, a navíc byli vesele a velmi pozitivně naladěni. 
A to sice i proto, jak mi úplně na konci oslav prozradili, že 
déšť je pro mlynáře vždy požehnáním. No, možná mi to měli 
říct hned na začátku a já bych byla víc v klidu. Ale pojďme 
dál. Mlýnští provázeli celé odpoledne neúnavně všechny 
zájemce mlýnem a komentovali vše se šarmem sobě vlast-
ním. Mezi prohlídkami si pak křepce z mlýnice odskočili 
na pódium, tedy spíše pod stan, kde se vše odehrávalo. Po 
slavnostním zahájení panem starostou byly mlynářům předá-
ny dary včetně kroniky, do které byly učiněny i první zápisy. 
Spolu s Tomášem Dubským jsme představili zlatou minci vy-
danou k této slavnostní příležitosti. Pan Jan Bondra seznámil 
přítomné se soškou Jana Nepomuckého a pan farář Robert 
Bogdan Cieszkowski ji požehnal, jakož i  zmíněné mince 
a knihy pojednávající o mlýně v Bohutíně. Paní PhDr. Věra 
Smolová zaujala návštěvníky svým výkladem, když shrnula 
historii mlýna od 15. století až po rok 1913, kdy do mlýna 
přichází rodina Kleinertových, a začíná se tak psát i historie 
rodiny Dubských.

A zde přichází velké překvapení i pro mě. Podařilo se mi 
přesvědčit nejstaršího mlynáře „pantátu“ Rudolfa Dubského 
a společně jsme pro přítomné probrali novodobou historii 
jejich rodu. Pan Rudolf Dubský se nakonec projevil jako vý-
borný vypravěč a při přípravných sezeních jsem se opravdu 
hodně bavila a nasmála. Dále bych chtěla pochválit i nej-
mladšího mlynáře Tomáše, z kterého se vyklubal překvapivě 
dobrý bavič (asi to má v genech), ale i mistr překvapení. Díky 
tomu neproběhly úplně všechny výstupy při moderování 
tak, jak byly nacvičeny a já byla jeho výřečností lehce zasko-
čena. Slavnost plula svým tempem dále, ke slovu se dostali 
i další zástupci obce, jako paní kronikářka Olga Říhová a pan 
Jaroslav Kubík. Prostor dostali i hosté, které si pozvali sami 
Dubští. Byli to povětšinou lidé, kteří mají nějaké dočinění 
s mlynářským řemeslem a jejichž osudy se v minulosti spojily 
i  s mlýnem a rodinou Dubských. A úplně na závěr si pro 
všechny příznivce pečení kváskového chleba připravila paní 
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Rodina Dubských a obec Bohutín vás zvou na
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 přivítání rodinou Dubských
 slovo starosty obce
 představení pamětní mince
  představení Jana Bondry, 

autora sošky sv. Jana Nepomuckého
 požehnání sošky - P. Robert Cieszkowski
  vyprávění Věry Smolové 

o tomto nejstarším bohutínském mlýně
 mlynář Rudolf Šimek
 přednáška o pečení chleba
 ukázky drátenictví ukázky 

Občer st ven í ~ Lukáš Heřman Občer st ven í ~ Lukáš Heřman Občer st ven í ~ Lukáš Heřman 
Hudeb ní produkce  ~ fl ašinet ář Jan Bondra

První písemná zmínka o poddanském mlýně patřícím městu Příbram pochází z června 1584, kdy tu byl mlynář Václav Škola

Jitka Pomahačová krátkou přednášku. Mluvila o tom, jak to 
udělat, aby z mouky, vody a žitného kvásku vznikl zázrak 
jménem chleba. A stále více či méně pršelo…

Dary byly předány, svatý Nepomuk požehnán, koláčky 
snědeny, zlatá mince představena, hosté řekli své a celé slav-
nostní odpoledne pomalu směřovalo ke svému konci.
Je těžké takhle říct, jestli se oslavy vydařily, nebo to mohlo 
být lepší. Z mého pohledu to byl den plný práce, zvratů a im-
provizace. Chtěla bych poděkovat všem, kteří se podíleli na 
jeho přípravě, i když „pouze“ postavili stan anebo rozložili 
stoly a lavice. Všichni se snažili, aby vše zapadlo do skládačky 
a aby tento den dopadl co nejlépe. Práce každého byla důle-
žitá. Určitě se o to zasloužili i přišedší návštěvníci, kteří i přes 
nepřízeň počasí dokázali vytvořit příjemnou atmosféru a bez 
kterých by to nebylo ono.

Mgr. Marie Šálková

Dubských Dubských RUMMADE 
BY 

BOHUTÍN ORIGINAL

Datum výroby: 3. května 1913
Doba zrání: 1320 měsíců

Konzumace: od 5. srpna 2023
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Zápis
sepsaný při členské schůzi za účasti 20 kamarádů z Bohutína a 2 kamarádů z Březových 
Hor. Schůzi tu zahájil dne 20 července předseda Tkadlec a dává čísti protokol z minu-
lé schůze, který se jednohlasně schvaluje. Povstáním byla uctěna památka zemřelého 
kamaráda Franty Chromého.
Poté kamarádiBlahna a XXXX podávají referát ze IV. sjezdu v Benešově z kterého 
účastnící měli prožitek.
Pomníková vzpomínka v Obecnici vzata na vědomí a předseda vybízí kdo může by se 
zůčastnil.
Kamarádi z Břez Hor nás žádají bychom s nimi pořádali zahradní slavnost což bylo 
přijato, slavnost se bude konati 18 srpna 1935.
Pak rozpředena debata jak uctít památku padlých na „Drině“ a jest dán návrh by 7 
září 1935 sehrálo se divadlo a k pomníku padlých položit věnec a další dáti na vuli 
kamarádů Klikovi a Čáslavovi.
Ve volných návrzích jest poukázáno na liknavost našich kamarádů některých to pravé 
a upřímné kamarádství jak jsme si vytkli při zakládání našeho spolku se nedodržuje. 
Jelikož tím program vyčerpán schůzi končí kam místopředseda Svoboda z provoláním 
zda práci stodruhácké. za

Fr. Svoboda, t. č. míst. před XXX Josef, nepřečtu

Václav Kleinertna Pijavě
V tomto čísle navazujeme na vzpomínání mlynáře Václava Kleinerta, uveřejněné 

v minulém čísle zpravodaje. Příběh Václava Kleinerta v Bohutíně začíná 3. květ-
na 1913, kdy se přestěhoval do svého právě zakoupeného bohutínského mlýna...

že jsme musili ustoupiti den do Dunajeva. Zde jsme viděli 
co se stalo, neboť neměli pro koho péci chléb, z každého 
regimentu zbyly než trény (zastarale vojenský zásobovací 
oddíl) a to bylo pár lidí. A pak nás poslali asi dva dni jsme jeli 
do Turče, vesnice u Zločova, kde jsme pekli pro novou divizi, 
přicházely doplňky a též jsme tam pekli pro Němce, zde jsme 
se dali u naší pekárny vyfotografovati.

Nepeklo se, byli jsme v reservu
To jsme slyšeli, že naši legionáři od Zborova ustupují a za 
nimi jdou Němci, ale ruská armáda byla už v rozkladu, zde 
v Turči jsme byli asi do půli srpna a  jeli jsme do Zločova. 
Zde nás ubytovali u nádraží v dřevěných barácích, kde bylo 
plno blech, tak jsme spali raději venku, nic jsme nedělali, 
jen jsme chodili do města a do okolí po ovoci, až najednou 
přišlo vagonýrovat, tak nás naložili a  jelo se zase známou 
cestou Režov, Tamov, Krakov, Přerov, Vídeň přes Semering, 
až k Lublani (Slovinsko). Vyložili jsme a jeli do vesnice Dubu 
(Ojek) a  zde jsme byli v  reservu (záloze). Přes měsíc se 
nepeklo a zase jsme po zahradách sháněli ovoce. Zde nám 
umřel dobrý kamarád Josef Prošek, pocházel z Chyňavy 
u Berouna, byl to selský chlapec, tak jsme jej zde pohřbili 
s celou slávou naší pekárny, zemřel na úplavici. Odsud nás 
zavezli kousek dále do vesnice Moravče u Komnika, nebylo 
to tu nejhorší, ale zase bída, sháněli jsme po zahradách ovo-
ce a po stráních tu bylo dosti ořechů. Až zase najednou přišel 
rozkaz, pojedem do fronty, tak jsme jeli asi tři dni přes město 
Jesenici, Triglav, Rajbl na Loči, Fliče (dnes je tu Národní park, 
krásné Alpy).

Poslední ofensiva
A zde se peklo asi týden a začala ta poslední ofensiva, to bylo 
asi koncem listopadu 1917. Rakušani i Němci zažili ohromnou 
kanonádu i plyny a frontu na Soči prorazili. My musili za nimi, 
přejeli jsme řeku Tlyče a přijeli jsme do městečka Tlyč, úplně 

Válečná pouť Václava Kleinerta zamířila ku Zborovu
Odsuď jsme jeli do Vojnilova, městečko na táhlém návrší asi 
2–3 tisíce obyvatel, zde protékala říčka a asi 3 km byla už řeka 
Dněpr, zde jsme též chytali ryby, byli jsme tu asi měsíc, zde 
byl na vršku nad městem hřbitov a obehnán živým plotem 
a nad vjezdem byl nápis: „Poutníče, čím jsi ty, tím jsme byli 
my“. Zde za Dněprem se Rusové drželi jejich kanonádu, zde 
to řádilo a lítalo to až sem. Ale pak byl marš a jeli jsme přes 
Dněpr po pontonovém mostě. Kde byl nejužší a jelo se do 
táhlého vrchu, zalesněného, kde jsme byli přes noc, ráno 
jeli dále a přijeli jsme do Břežan, město u velkého rybníka 
v širokém údolí, projeli jsme Břežany a podjeli dráhu, kde byl 
stržen a vyhozen most k jedné straně, asi takto to vypadalo. 
Projížděli jeden povoz za druhým, na druhé straně mostu 
jsme se hnuli nalevo a přijeli snad za velkostatek na pole 
a tam bylo zase naše nové ležení, zde byla též ruská krásná 
postavení, domky kryté, tady jsme zůstali asi týden a jeli jsme 
do Kozlova. Zde jsme byli asi tři dni a  jeli jsme do vesnice 
Vymyslovka, kde byl velkostatek hraběte Potockýho, krásný, 
velký, zde jsme pekli asi 5 dní, pak jsme jeli blíže ke Zborovu 
do vesnice Velká Blanča, zde jsme zažili velké deště a moc 
bláta, takže jsme nemohli z toho ani nohy vytahovati, bořily 
se i vozy a koně, tak odsud jsme se stěhovali do vesnice 
Josefovka, ještě blíže u Zborova, zde byl terén vysoký, bylo 
daleko viděti a byly zde staré dekunky (na stranu vykopané 
místo asi pro 2–3 lidi znovu zakryté roštím) naše (rakouské) 
i ruské a plno po padlých vojínech osobních i jiným zbytků, 
ruských psaných i po Němcích říšských. Zde byl o samotě 
stojící velkostatek asi 2 km od Josefovky a v  tom byli asi 
ubytováni říšští Němci. A Rusáci to asi zpozorovali a  jejich 
dělostřelectvo tam do něj se strefilo a moc jich tam padlo 
podle toho jak jsme viděli ten výbuch a jejich hrob přes 40 
mužů. Tam zněl jen nápis na kříži (zde v těchto místech poz-
ději bojovali naši legionáři). To bylo asi v srpnu 1915, že jsme 
též viděli mlátiti obilí koňmi na dvoře u zemědělce.

Když přišel podzim, tak jsme tu měli nemocného čápa, 
který se měl u nás dobře, neboť dostal od nás zbytky jídla 
i z kuchyně, ani nevím, kdy od nás odešel. Zde jsme byli asi 
měsíc, pak jsme jeli přímo do Zborova, zde jsme pekli asi 
týden za kasárnami směrem za městem u císařské silnice 
směr k Jizemé. A pak odtud jsme jeli do Přerovce na západ 
od Zborova, vesnice velká s kostelem pravoslavným, neb 
zde všude je ruský lid, ale dobrý. To už byl říjen, zde se nám 
postavili pece zděné, velká budova na pece pojízdné, kolna, 
kde byla postavena pojízdná kuchyň a v té jsem vozil s ruský-
mi zajatci brambory do chleba, kdy k nám přišli ruský zajatci, 

kteří sekali dříví do pecí a vozili z lesa takové krásné dubové 
dřevo. Zde jsme byli kolem celého roku až si do jara 1916. 
Zde byl pravoslavný farář a ten měl u kostela zahradu a velký 
podlouhlý jednopatrový včelník a v něm úly, které byly udě-
lány jako sochy apoštolů, ale někdo to zle poškodil. Odsud 
jsme se přestěhovali do Jačovce, to je mezi Zborovem a Ji-
zemou u železniční tratě a zde se peklo též na zděných pecí.

Po dvou letech na dovolenou
Z Pzecovců jsem byl prvně za dva roky na dovolené a  jeli 
jsme přes Lov, Přemyšl, Režov, Krakov, Olomouc. Zde byla 
narozená též německá říšská divize a turecká. S jedním Tur-
kem jsem si vyměnil naší korunu za tureckou. Náš pan velitel 
byl povýšen na správce (Vobvalter), asi jak jest major a my 
museli za to ale více péci a když se nestačilo, dal postavit zdě-
né peci, abychom stačili péci pro naší divizi i pro německou. 
Tady jsem se setkal z Lázu s Františkem Knížkem, on byl vedle 
našeho lágru v pekárně, jež se jmenovala Praha II, a v noci, 
když se peklo, tak mi vždycky přinesl čaj, stáli jsme zde pod 
dráhou v takové donce a  já s kamarádem jsme si postavili 
stan zrovna na tom pešunku, viz fotečku, já ve stanu v bílém, 
Kubík a na svahu Šmergl. Tady jsme byli do srpna a pak přišla 
ofensiva ruského generála Brusilova a my musili ustoupiti 
přes Zborov zpět do Dunajeva zde jsme pekli až do led-
na 1917a pak jsme se stěhovali do Kalné u Pomořan. Druhý 
obrázek je Dunajov jak stojíme u městečka rozbitého a třetí 
naše pojízdné pekárny v provozu, pekaři právě oblečeni od 
těsta v zástěrách.

Truml fajer
Odsud jelikož byla fronta Zborov Josefocka Koměchy dale-
ko, tak jsme se musili odstěhovati blíže do Kalné u Pomo-
řan. Zde nám postavili podlouhlou budovu a v ní 10 pecí 
zděných a zde jsme pekli až do ofensivy našich legionářů 3. 
a 4. červenec 1917. Já pekl a Knížek mi byl k ruce a bydleli 
jsme v Kalné po barákách. Já byl u nějakých Sliviňských, byl 
to Polák a hodní lidé. Do Hodova jsme chodili si kupovati do 
německého kantína pivo a čokoládu a jiné a to bylo blízko 
fronty, zde mě chodil navštěvovati Šefrna, syn Matěje Šefrny 
z Bohutína a vždy si nesl nějakou večku (chléb). Zde bylo 
překrásné jaro, kousek nad námi byl hřbitov, kde leží mnoho 
chlapců od 35. a 75. regimentu a zde mi též doktor v polní 
nemocnici trhal asi 6 zubů. U Pomořan je též rusínská vesni-
ce pojmenovaná Bohutýn. Před ofensivou našich legionářů 
se sem začali stahovat Němci a dělali též ofensivu, ale naši 
legionáři je předešli dva dny. Dělali truml fajer dělostřelec-
kou přípravu než udělali útok, lítalo to až k naší pekárně tak, 

rozstříleného a zde 
jsme viděli italské 
dekunky, zaříze-
né krásně v  zemi 
udělané postele 
a na nich udušené 
plyny vojáky ital-
ské i  důstojníky, 
i elektrické světlo 
zde měli.

Magarony 
v Itálii
Pak j sme je l i 
dále a  horama 
do Klagenfur-
tu (Rakousko), 
z  Klagenfurtu 
j sme je l i  do 
Gemony (Itá-
lie), zde jsme 
s   p o s t a v i l i 
s pekárnou na 
nádraží a pek-
li jsme zde asi 
týden a  zde jsme si 
dali do vazu pytel s magarony /makarony - těstoviny/ a ně-
kolik plechovek velkých protlaku z  rajských jablek, a když 
jsme měli hlad, tak se uvařili magarony se sosem a bylo po 
hladu. Zde též už jsme si nafasovali v  italském vojenském 
skladišti prádlo, boty i šaty a my jsme už je měli roztrhané. Tak 
jsme se oblékli, ale přišlo zakázání, neboť se z nás stali italiáni 
a zase jsme musili si vzíti naše, ale hůře bylo, kteří to zahodili, 
neb to spálili jako já. Teď jsem musil sháněti aspoň blůzu, 

abych vypadal jako 
Rakušák. Ve městě 
kluci objevili obcho-
dy různé i  s  látkami 
a  nabrali si, neboť 
obyvatelstvo uteklo 
s  vojskem italským 
a  vše tam zůstalo 
prázdné a každý měl 
plný baťoh a  přišel 
apmarš a jelo se dále 
přes San Daniele po 
pontonovém mos-
tě do Viktorie, kde 
jsme byli přes noc 
a  zde jsem vyměnil 
pěkný kus vepřové-
ho masa od Němců 
za chleba a v jednom 
baráku jsme to pekli 
s Fr. Knížků. Nechal 
jsem toho a šli jsme 

Mlynář a cyklista Václav Kleinert

Další z mnoha fotografií bohutínských alb s neznámým příběhem
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Mlynář a sokol Václav Kleinert

do města ještě něco sháněti a když jsme přišli, tak cimra byla 
plná kouře a Franta spal a maso se v troubě pálilo, tak jsme 
měli po chuti, ale přinesli jsme si olejovky a  jiné věci, tak 
jsme se najedli a šli spát. Ráno se jelo dále do vrchu k Bellu-
no, město za řekou Piavou (dnes okresní město v regionu 
Benátsko). My ostali státi u pár baráků na druhé straně 
a když jsme si vyhledali nocleh, bylo to v nějaké kůlně, už 
byla tma, ale já sebral u my diáře ve Viktorii silnou a dlouhou 
svíčku, tak jsme šijí zapálili a postavili a tak jsme měli světlo, 
ta nám byla potom na dlouho prospěšná, já ji nosil místo 
hole, to bylo asi v prosinci. Ráno jsme jeli do

Feltre a za Feltre jsme zůstali státi ve vesnici Arteny (Arten), 
a zde jsme pekli asi týden a zde jsme měli svůj vlastní sklep 
vína, podlouhlý a v něm po obou stranách velké sudy jeden 
vedle druhéhe a prostředkem byla.?., zde jsme si mohli na-
ložiti do velkého damižánu na 25 1, každý den co jsme vypili, 
též tu kluci sehnali prase, tak jsme se měli dobře než to Ra-
kušáci?, chléb jsme v pekárně pekli z ječné a rýžové mouky, 
byl bílý a veliký jak v pecích narostl. Kolikrát jsme jej ani 
nemohli vytáhnouti z pece. Pak jsme jeli zpět a pekli jsme za 
městem 

Feltre, ale ani zde jsme nebyli dlouho a jeli jsme přes rozbité 
město Quero podle Piavy řeky do vesnice Segusino, zde 
byly velké boje o horu a město Grappa (hora se jmenuje 
Grappa a město se jmenuje Bassano del Grappa). Ale ani 
zde jsme nebyli dlouho, asi 5 dní a jeli jsme do Belluna, za 
město a zde jsme pekli právě o Vánocích 1917 asi týden a jeli 
jsme zase přes Feltre asi 6 km do vesnice Rasai, zde se peklo 
u mlýna právě na Nový rok 1918. Spali jsme venku a napadlo 
do rána asi 10 cm sněhu na celty (nepromokavý stan, z ně-
meckého Zeltteil) co jsme byli? přikryti. Pak nás ubytovali 
ve vesnici Rasai, zde jsme pekli asi 5 dní, ale nebylo to tu 
moc kryté, často jsme se musili rozutéci, když letěly italské 
aeroplány „Qpríny“ a házeli bomby. Nejbližší padla u naší 
pekárny, tak byla asi 1? vysoká a 60 cm široká a velké štěstí, 
že nevybuchlá.

Listonošem
Zde jsem dělal listonoše, chodil jsme do Feltre na divizi pro 
poštu, tady nás na Itálii přidělili k 22. šitzen, divizi, to byli 
Němci, ale nám to bylo jedno a pak asi v půli únoru, že prý 
naše divize půjde si odpočinouti na nějaký čas do rezerva. 

A šla, a my s ní jeli jsme do Primolano Borgo Levico, Trident 
Mezzolombardo (Mezzolombardo je městečko v Trident-
sku - v italštině Trentino) nad Bozen Mendel (Bolzano je 
asi 30 km od Mendola). Zde jsme byli asi 6 neděl a byli 
jsme ubytováni po barákách a pomáhali jsme lidem v lese 
i na poli a sekali trávu, za to nám dali mléko i máslo a my 
jsme byli za to vděčni. A jak jsem to tak pozoroval, byli to 
asi poitalštění slované, už podle jejich jmen a podle jmen 
vesnic a městeček jako Malá Tučina a jiné, které si už ani 
nepamatuji.

Mezitím se šušká, že bude ofensiva na Piavě a pak nás 
poslali zase zpět tou cestou, co jsme přijeli, to bylo asi 
v červnu 1918, jeli jsme dolů, neboť tam na Mendlu jsme 
byli asi 1000 m nad mořem. Přijeli jsme do Mezzolom-
bardu, dolů podle Adiže (Adige - řeka) do Tridentu, přes 
něj a za ním jsme se utábořili u Adiže a měli jsme ject 
dále, ale vyčkávalo se, jak dopadne ofensiva, a ta dopad-
la špatně pro Rakousko. A po týdenním válčení se pod 
Tridentem u Adiže, kde jsme jen hráli karty a chodili se 
koupit v Adiži.

Jako turisté
Když přišel rozkaz odejet, ale né do Itálie, ale do hor zpět 
do Alp, zase jsme jeli zpět známou cestou do Mezzo-
lombarda, nahoře místo na Mendl jsme se uhnuli vlevo 
na městečko Cles a za vrchem přes takovou hlubokou 
průrvou přes most krátký, ale hluboko pod ním tekla 
přes balvany malá říčka asi 30 cm hluboká v korytě. 
Silnice vedla po druhé straně podle té říčky dále vzhůru 
a  to bylo něco pro nás pro turisty staré válečníky, na 
pravo od silnice se zdvihaly do vrchu skály obrovské 
vrchy s bílými sněhovými čepicemi a po levé strasně 
byla zase hlubok průrva ve skalách, kde se čepýřila 
voda v bílou a zle hučela. Tehdy jsem si vzpomněl, že 
asi v takové zahynul náš Miroslav Tyrš zde v Alpách.

Ale jeli jsme dále a byla tu vesnice, jak se jmenovala ne-
vím, zde jsme byli přes noc a zde se stalo, že zde naši kluci 
ukradli jednomu domorodci nachytané pstruhy a on si byl 
stěžovati našemu starému majorovi Hainovi a on nás ráno 
nechal všecky nastoupiti a ptal se po dobrém by se kdo to 
ukradl přiznal, ale žádný se nepřihlásil. Tak starej se před nás 
postavil a pravil, jelikož se ten zloděj nepřihlásil, tak vám to 
dám všem. A začal, to jsem si nemyslel, že vedu místo vojáků 
bandu zlodějů, co tomu zloději byly ty ryby platné, když je 
nemůže si řádně upéci, neboť nemá k tomu věci a ten chu-
dák horal se tím živí, tak jej okradl o výdělek. Když nám dosti 
vyčinil, tak dal rozchod a jeden každý musil ke svému vozu 
a on ty ryby zaplatil tomu člověku a jeli jsme dále do vrchu 
proti vodě.

Po cestě nám Čechům to vynadání zlodějů ale běželo v hla-
vách, poněvadž nás starých co jsme vyjeli z Prahy 210 mužů 
zbylo teď jen 72 mužů, ostatní byli mezi námi Poláci i Židi, 
Bosňáci, Maďaři, Němci i Slovinci, to bylo tak, že když že 
odešel někdo do nemocnice a už nepřišel, tak starej žádal 
na divizi o doplněk, tak se stalo, že u nás byla všecka branže. 
Tak tedy nám starejm to tedy opravdu leželo v hlavách, že za 
tu sebranku opravdu nemůžeme. Až jsme přijeli do městečka 
zvaného Male, všicky zde jsme chtěli jiti k raportu a říci staré-
mu, že nás původní neměl zloději nazvati, ale šikovatel Richtr 
nám to rozmluvil, abychom to nechali, že mu to rozmluví 
sám. Zde v Malè jsme pak byli asi týden, sem šla elektrická 
dráha z Mezzolombardo přes Cles podle té říčky. A jeli jsme 
dále zase tou romantikou krásnou dále, ale zůstali jsme státi 
asi 4 km za Malè ve vesnici u řeky a u fed banky (polní drá-
hy), která vedla z Malè až ku frontě, která byla v Tonale pasu 
(Passo Tonale).

Naše poslední cesta
My jsme jezdili fasovati mouku do Malè na nádraží horské 
dráhy. Když jsme sem jeli, tak jdouce při vozech, tak kamarád 
Vašek pekař od Tábora od Bechyně prohlásil, myslím, ka-
marádi, že tohleto je už naše poslední cesta, už jsme sjezdili 
zaplaťpánbůh dosti, za to bych nedal nic, poznamenal. A také 
byla. Zde jsme pekli asi do konce května a pak jsme jeli ještě 
dále ku švýcarským hranicím do Tonale passu průsmyku, do 
vesnice Fučina (Fucine), jedno údolí šlo do tonoleského prů-
smyku, druhé vedlo k nejvyššímu horskému hřbetu Ortlesu 
4000 m vysokému až na hranice švýcarské, který měl i v létě 
na sobě sníh a led. My se postavili s pekárnou v tom? k Ort-
lesu, ale zde nás skoukla vždy za nějaký den italská vojska 
a už na nás sem dostřelovaly italské kanóny jako na? Antoní-
na, to byla na nás střelba veliká, tak jsme nechali pekárnu pe-
kárnou a utekli jsme všichni pod skálu a tam jsme byli celou 
noc, ale ráno jsme vstali a mysleli jsme, že snad to je rozbito, 
ale té se nestalo nic, jen celty byly popadané tam a asi 10 m 
od pekárny byl zarytý velký 30 cm granát, ale nevybuchnul.

Zde bylo zle, masa se fasovalo jen 9 kg i s kostmi na 210 
mužů a v polévce bylo trošku kukuřice na polentu. Tak jsme 
se musili uchýliti ke kradení a obyčejně jsme drželi ti tři, kteří 
měli na starosti jeden vůz a když jsem vyfasoval nové onuce, 
tak jsem je sešil, udělal pytlík a v pekárně do něj nasypal sůl 

nebo kukuřičnou krupici na polentu a po práci v pekárně 
jsme se vydali do vesnice k taliánům a ti měli velkou radost, 
neboť z  toho měli právě největší bídu a byli to hodní lidé, 
dali nám najíst polenty, chléb jsme též jim dali a oni nám 
dali za to jejich známý ementálský sýr, máslo a dobytek, měli 
krásný krávy, ponejvíce černé straky, ale velmi dojivé. V kaž-
dé vesnici byl kostel, lidé tu byli velmi pobožní a domy byly 
ponejvíce vysoké jedno i dvou poschodové v přízemí byly 
chlévy a sklepy a místo na nářadí hospodářského a v prvním 
patře byl vpravo byt a vlevo jako stodola, z jedné strany byl 
dům poschoďový a z druhé byl přízemní a tam cesta vozová, 
viz obrázek. V domě byly schody dolů kamenné, nahoru 
dřevěné, tam co byla stodola jako tak byla podlaha z fošen, 
tam se obilí též mlátilo a na hůři bylo pak po celé fůře seno, 
které se pak dolů pouštělo dřevěným tuhlíkem do chléva, 
takže v zimě když byla zima a mnoho sněhu, tak ani z baráku 
nemusili vylézti, zde prý bývá sněhu moc, ukazovali nám jak 
jsou telegrafovací sloupy vysoké, jen koukají prý kolíčky. 
Mimo toho měli seno také venku na stráni, a sice kde měli 
trávu a stál tam v smrk neb buk, tak tam postavili okolo něho 
malý špičatý stoh viz obrázek, a když v zimě potřebovali, tak 
to vozili domů na saních, v  létě to vozili na dvoukolovém 
vozíku, dali na něj krátké pružiny a ze stráně s  tím jezdili 
dolů domů a tak sváželi i z políček dřevo. Dole tekla říčka od 
švýcarských hranic kolem Ortlesu a v létě, když na ty ledovce 
svítilo sluníčko, tak se nezahřívali a v říčce tekla voda vždy 
večer moc kalná a ráno málo zase a čistá byla voda.

Snad bude republika
Tak tedy jsem popsal ten kout země, hor, skal a ledovců na 
hranicích Tyrol u Švýcarska. Jednou večer si nás starej svolal 
a měl k nám řeč o rakouském osudu, asi to vypadalo, a říkal 
nám zdali bychom byli pro to, by bylo Rakousko zachováno 
a jako v rámci jaké je a jako Čechy že by měly samostatnost 
v  tom rámci, ale my jsme byli dobře informováni co je za 
hranicemi a řekli jsme, že tomu nerozumíme a že snad bude 
republika a starej se smál. Neboť dobře věděl, že jsou to jen 
poslední záchvaty Rakouska, tu a tam musil jistě zaslechnouti 
i hlasy vojáků jak se tehdy říkalo vojno povol hej rup!

A tak to utíkalo pomalu, ale jistě, přišel říjen 1918. Po Václavu 
už začal na Orlesu padati sníh a pomalu šel ze shora dolů do 
údolí, neboť jsme tam na něj velmi dobře viděli, blížila se zde 
zima a my říkali pro Krista Pána jak lidi říkaj, že je tu velká 
zima, to bude tedy jistě naše poslední cesta jak řekl kamarád 
Vašek, neradi bychom se toho byli vskutku dočkali. Chodili 
kluci z dovolené, naši, i z fronty a obyčejně se stavěli u nás 
neb šla tím údolím silnice a my hned pod silnicí jsme stáli a ti 
vyprávěli věci, že už to nebude dlouho trvati a že to praskne 
za nějaký den. Jiný přinesl zprávy, že to bude co nevidět a že 
už do fronty nepůjde, že se ve vesnici na stráni u Italů scho-
vá a abychom mu dali, až přijde, vždycky nějaký chleba, což 
jsme mu slíbili, to bylo tak v půli října.

V přepisu byl ponechán doslovný text bez jazykové korektury. 
Pravděpodobně jde o přepis fonetického záznamu, otazníky 
proto vyznačují nejistý či neúplný zápis. Pokračování příště
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OTEVŘENO
KADEŘNICTVÍ na Vysoké Peci

RŮŽENA VÍTKOVÁ

Tel.: 607 165 978

OteVírací dOBa: 
Po - Čt: 10:00 - 22:00 hod.
Pá: 10:00 - 22:00 hod.
So: 11:00 - 22:00 hod.
Ne: 11:00 - 22:00 hod.

Vysoká Pec  č.p. 64 / 262 41 Bohutín
e-mail: drmlovka@email.cz  / tel.: 608 258 460

Zveme Vás 
na steaky, hotová jídla, 

minutky a speciality 
šéfkuchaře.

Používáme výhradně 
kvalitní české suroviny.

Smíšené 
zboží

Jana Heřmanová • Bohutín 79

AUTODOPRAVA

Zajišťujeme přepravu stavebních 
materiálů • písků • štěrku • betonu 
• dřeva • uhlí • a mnoho dalších

Tel.: 608 438 839 •
www.autodopravamulti.cz

• maximální náklad 2 t
• sklápěcí korba do tří stran

Nová otevírací doba:
Pondělí – pátek – 8:00 hod. – 17:00 hod.

Sobota – 8:00 hod. – 12:00 hod. a 14:00 hod – 17:00 hod.
Neděle - 9:00 hod. – 12:00 hod. a 14:00 hod – 17:00 hod.

Nabídka a možnosti doručení balíků:
Balíkovna – Smíšené zboží – Bohutín 79;
DPD; Wedo; PPL (Parcelshop); UPC; GLS

Výdej a příjem zásilek: Po–Pá 8.00–17.00 • So 9.00–12.00

Nabízíme smluvní přepravu 
v Příbrami a okolí 
Multicarem M25

KADEŘNICTVÍ
na Vysoké Peci
Růžena Vítková

Tel.: 607 165 978

Kamila Turečková
Tel.: 602 314 644 • Bohutín 169 • 262 41 Příbram

• knihařské práce
• paspartování
• ruční vazba knih
• opravy knih

Spolek Řimbaba 
vás srdečně zve na

VánoceVánoce
na Řimbabě

26. prosince 2023 
od 14.00 do 17.00 hodin

Vstupné dobrovolné

Vánoční koledy 
Ochutnávka cukroví  
a vánočních dobrot    � 

Výstavka betlémů 
Tradice a zvyky 



76

Kontakty
Kontakty na obecní úřad

Obec Bohutín – Vysoká Pec 140, 262 41 Bohutín
Tel.: 318 676 224
Starosta mobil: 725 022 736
Adresa datové schránky obce Bohutín: qr6ank2

Úřední hodiny
Pondělí	 8:00–12:00 13:00–17:00
Středa	 8:00–12:00 13:00–17:30

www.obec-bohutin.cz
Telefonní čísla a e-mailové kontakty na pracovníky obce
Starosta obce Ladislav Turek 725 022 736 turek@obec-bohutin.cz
1. místostarostka Mgr. Lenka Říhová 724 841 744 rihova@obec-bohutin.cz
2. místostarostka Mgr. Klára Bambasová 723 181 365 bohutinskyzpravodaj@seznam.cz
Hlavní účetní obce Bohutín Marie Šedivá 318 676 224 masasediva@seznam.cz
Bytové hospodářství Jitka Klimešová 318 676 224
Obecní knihovna Bohutín PhDr. Eva Kubíková knihovnabohutin@seznam.cz
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Grafická úprava a tisk Tiskárna Prima, spol. s r. o. Náklad 1250 výtisků.

Technické zabezpečení obce
Václav Bambas 607 095 310 (v zimním období také prohrnování čtyřkolkou)
Rostislav Řezníček 775 607 100 (v zimním období také prohrnování traktorem)
Jan Mezera 739 434 813 (v zimním období také prohrnování čtyřkolkou)
Tomáš Šuchman 723 147 214

Na několika místech, v kritických úse-
cích obce, jsou umístěny žluté kontej-
nery s posypovým materiálem, který 
je určen pro občany. Neváhejte jej ve 
správný čas využít.

UPOZORNĚNÍ NA NEVHODNÉ PARKOVÁNÍ
Vážení občané, chtěli bychom vás upozornit, že v ulicích a cestách, kde budou překážet vozidla, se nebude 
prohrnovat. V některých cestách je zákaz stání upraven dopravní značkou, přesto jej nedodržujete. Buďte ohle-
duplní k prohrnujícím, spoluobčanům i sami k sobě.


